

நாளைநாதம்

THE BELANAATHAM மக்கள் தினசரி Peoples Daily

மலேரியா தடுப்பு வாரத்தின் செயற்பாடுகள் குறித்து அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் என்றயில்லாதவாறு மலேரியா நோய் மிகக் குறைவாக மக்களைப் பாதித்து வருவது கண்டறிப்பட்டுள்ளது. அதனைக் கூடியவரை கட்டுப்படுத்தும் நோக்கத்துடன் மார்ச் 18ஆம் திகதியிலிருந்து 25ஆம் திகதி வரையிலான காலகட்டத்தை மலேரியா தடுப்பு வாரமாகக் கொண்டு பல்வேறு தடுப்பு நடவடிக்கைகளைக் கிராம மட்டத்தில் எடுப்பதென அரசாங்க அதிகாரிகள் திரு. கா. மாணிக்க வாசகர் தலைமையில் கூடிய இணைப்புக்குழு பிரகடனப்படுத்தியுள்ளது. இக் காலத்தில் மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கை குறித்து யாழ்ப்பாண பிரதேச செயலர் அறிவித்துள்ளார். ஒவ்வொரு கிராம அலுவலர் பிரிவினும் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாளை 05

திருவள்ளூர்

ஆண்டு 2025

பாதி 28

(12 3.94)

சனிக்கிழமை

ஒளி 22

போர்க்கால வாழ்வனுபவங்களை கலைகள் சித்திரிக்க வேண்டும்

கலைஞர்களுக்கான பாராட்டு விழாவில் தலைவர் பிரபாகரன்

“அரசு அடக்குமுறையின் கழுத்திடைகள் அனைத்தையும் எமது மக்களே தாங்கி நிற்கிறார்கள். போராட்டத்தின் பெரும் பளுவையும் அவர்களே சுமந்து நிற்கிறார்கள். எத்தனையோ அவசங்கம், துன்பங்கள் மத்தியிலும் தளரா உறுதியுடன் துணிந்து நிற்கிறார்கள். எமது மக்களின் போர்க்கால வாழ்வனுபவங்களை கலை, இலக்கிய வடிவங்களாகச் சித்திரிக்கவேண்டும், இந்த வகையில்தான், கலை இலக்கியங்கள் காலத்தின் பதினவாசி செய்துகொள்ளவேண்டும்.”

இவ்வாறு தலைவர் பிரபாகரன், நேற்று மாலை முல்லை மாவட்ட நாடக இசைக்கலைஞர்கள் மத்தியில் பேசும்பொழுது குறிப்பிட்டார். இந்த வைபவத்தின்போது, முல்லை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 17 நாடக இசைக்கலைஞர்களுக்கு தலைவர் பரிசீலனை வழங்கிக் கொண்டே திரைத் திரை அலுவலர்களையும் கலந்து, முல்லை மாவட்ட

டத்திலிருந்து இங்குவந்து, கடந்த ஒரு மாதத்திற்குமேலாக யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் நாடகம், நெருக்கத்து போன்ற கலை நிகழ்ச்சிகளை ஆரங்கேற்றியும் முல்லை கலைஞர்களின் விடுதலை உணர்வை தலைவர் மெச்சினார்.

இந்நிகழ்ச்சியின்போது தலைவர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:

“கலைஞர்கள் வாழ்க்கையை ஆழமாகப் பார்க்கிறார்கள். அவர்களது பார்வை மிகவும் உன்னிப்பானது; கூர்மையானது. மக்களது வாழ்க்கையும் போராடிகளது உணர்வுகளையும் துல்லியமாகச் சித்திரிக்க கலைஞர்களால் முடியும். ஆத்தகைய படைப்பு இலக்கியங்கள் வாயிலாக விடுதலை உணர்வையும், தேசப்பற்றையும் கலைஞர்கள் தட்டி எழுப்ப வேண்டும்.

எமது மரபு வழியந்த கலை வடிவங்கள் கால ஓட்டத்தில் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)



தேசியத்தலைவர் திரு.வே. பிரபாகரன் அவர்கள் நேற்று முல்லை மாவட்ட நாடக இசைக் கலைஞர்களைப் பாராட்டி பரிசில் வழங்கும் வைபவத்தில் எடுக்கப்பட்ட படம்.

ஊர்காவற்றுறையில்

கிளைமோர் தாக்குதல்

4 ராணுவத்தினர் பலி!

இன்று

படகுச் சேவை

கிளைமோர் - புறநகர் படகுச் சேவை இன்று வழமையான நேரத்திற்கு நடைபெறும் என அரசியற் துறையினர் அறிவித்துள்ளனர்.

எறிகணை வீச்சு

(தொடர்பு) மாநகல் பகுதிகளில் நிலை கொண்டுள்ள கிறிஸ்தவ இராணுவத்தினர் தமது காவல் நிலைகளை விடாமல் நேற்று முன்தினம் இரவு 9-05 மணியளவில் பண்டித தரிப்பு, அடலியடைப்பு பகுதிகளை நோக்கி எறிகணை வீச்சு செய்துள்ளனர்.

நாவற்குளம் மோதலில்

ஒரு போராளி வீரச்சாவு

சிப்பாய் பலி; பலர் காயம்

(வவுனியா) வவுனியா நாவற்குளம் காட்டுப் பகுதியில் கடந்த 6-ம் திகதி விடுதலைப் புலிகள் போராளிகளை சுற்றி வளைக்கும் நோக்குடன் வந்த கிறிஸ்தவ இராணுவத்தினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே மோதலொன்று இடம்பெற்றது.

ஆகற பகல் 11.45 மணிளளில் ஆரம்பித்த இம் மோதல் 30 நிமிட நேரம் வரை நீடித்தது. இம் மோதலில் போது கிறிஸ்தவ இராணுவத்தினர் ஒருவர் பலி, பலர் காயம் அடைந்தனர். இம் மோதலின்போது ஒரு இராணுவச் சிப்பாய் கொல்லப்பட்டார். பலர் காயமடைந்த நிலையில் கிறிஸ்தவ இராணுவத்தினர் பிடிவாங்கி விட்டனர். இம் மோதலின்போது விடுதலைப் புலிகள் போராளி ஒருவர் வீரச்சாவடைந்தார். வீரச்சாவடைந்த 2-ம் லெப்டினன்ட் சுபேஷ்குமரி (மு. 6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

12 படையினர் படுகாயம்

[கொழும்பு]

இராணுவக் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள ஊர்காவற்றுறைப் பகுதியில் நேற்று இடம் பெற்ற கிளைமோர் கண்ணி வெடியில் நான்கு கனிஷ்ட நிலை இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர்; 12 பேர் படுகாயமடைந்தனர் என கொழும்பில் இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். விடுமுறையில் சென்ற இராணுவத்தினர் பயணம் செய்த பஸ் வண்டியொன்றே இக்கண்ணி வெடியில் சிக்கியதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இச்சம்பவம் பற்றித் தெரிய வருவதாவது; விடுமுறையில் சென்ற 20 படையினரை ஏற்றிக் கொண்டு இந்த பஸ் வண்டி வேலண்ணியிலிருந்து ஊர்காவற்றுறை நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்ததெனவும் இது ஊர்காவற்றுறைப்

பகுதியில் சென்று கொண்டிருந்தபோது இந்தக் கண்ணி வெடியில் சிக்கிக்கொண்டது எனவும் கூறப்படுகிறது. இதனால் அந்த பஸ் வண்டியில் பயணம் செய்த நான்கு படையினர் பலியாகினர் எனவும் 12 பேர் படுகாயமடைந்

தனர் எனவும் மற்றைய 4 பேரும் சிறுகாயங்களுக்கு உண்டாகினர் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. படுகாயமடைந்த 12 பேரில் நால்வர் இராணுவ அதிகாரிகள் எனவும் தெரிய வருகிறது. கடந்த 24 மணிநேரத்தில்

முன்று இடங்களில் கிடுகலைப் புலிகள் நடத்திய தாக்குதல்களில் 9 அரசு படையினர் பலியாகினர். 28 பேர் காயமடைந்தனர் என கொழும்பில் இராணுவப் பேச்சாளர் தெரிவித்தார்.

தெற்கிற்கு அராலி குண்டு வெடிப்பை நினைவுறுத்தும் தாக்குதல் ம.பி.லி.

[கொழும்பு] ஊர்காவற்றுறையில் நேற்று மீண்டும் நடைபெற்ற நிலக்கண்ணி வெடித் தாக்குதல் இராணுவத்திற்கும், தென்பகுதியில் உள்ள இன்னும் பலருக்கும் இரு ஆண்டுகளுக்கு முன்பு நடந்த பயங்கரத்தை மீண்டும் நினைவிற்கு கொண்டுவரும், இவ்வாறு ஊர்காவற்றுறையில் இராணுவ பஸ் வண்டி ஒன்று

நேற்று புலிளாக் கண்ணி வெடிமூலம் தகர்த்தமை குறித்து எழுத்து வெளியிட்ட பி.பி.லி கொழும்புச் செய்தியாளர் சியாசா நாவோசு தெரிவித்தார். 1992 ஓஸ்டில் வடக்கில் இதே தீவில் சிறிலங்கா இராணுவம் மிகப் புழம்பிற்ற தனது இராணுவத் தளபதிகளில் ஒருவரையும் வேறு எட்டு உயர் படை அதிகாரி

களையும் நிலக்கண்ணி தாக்குதலில் இழந்தது. அதே போன்ற தாக்குதல்களிலும் இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டிருப்பது புலிகள் வடக்கே எந்த பாதுகாப்பையும் எவ்வளவு கலபமாக முறித்தது. முடியும் என்பதை எடுத்திக்காட்டுகிறது எனவும் பி. பி. லி செய்தியாளர் மேலும் தெரிவித்தார்.

வடக்கு-கிழக்கு பிரதேச செயலகங்கள் 13 சிங்கள அதிகாரிகள் கையில்!

[யாழ்ப்பாணம்] வடக்கு-கிழக்கில் உள்ள எழுபது பிரதேச செயலகங்களில் பதின் மூன்றை சிங்கள அதிகாரிகள் நிர்வகிக்கின்றனர். இது சிறிலங்கா அரசாங்கத்தின் திட்டமிட்ட

அரசின் திட்டமிட்ட சதி நடவடிக்கை குறிக்கி நடவடிக்கை ஆகும். இவ்வாறு அரசு அதிகாரி ஒருவர் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கும்போது-

முன்னாள் ஜனாதிபதி பிரமதாசாவின் தமிழ் நிலக்களை ஆக்கிரமிக்கும் திட்டத்தை தற்போதைய ஜனாதி (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

[கொழும்பு] பாராளுமன்றத்திற்கு எம்.பி.ளை தெரிவு செய்யும் தற்போதைய நடைமுறைபரண விதிகளின் கீழ் தேர்தல் முறைக்குப்பதிலாக புதிய தேர்வுத் திட்டமொன்றை கொண்டு வருவதற்கு அரசு தீவிரமாக ஆலோசித்து வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இப்புதிய திட்டப்படி தற்போதுள்ள 225 உறுப்பினர்களில் 168 பேர் பழைய நடைமுறைப்படி தொகுதிவாரியான அடிப்படையிலும் எஞ்சியோர் தற்போதைய விதிகளின் கீழ் தேர்தல் அடிப்படையிலும் தெரிவு செய்யப்படுவர். 1977 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் பாராளுமன்றத்திலிருந்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை 168 ஆகும். தேர்தல் தொகுதிகளின் எண்ணிக்கை

நேற்று முன்தினம் பூட்டி 9-05 மணியளவில் பண்டித தரிப்பு, வடவியடைப்பு பகுதி களை நோக்கி எறிகணை வீச்சினை மேற்கொண்டனர். இச்சம்பவத்தில் மக்கள் குடியிருப்புக்கான அண்மித்த இடங்களில் எறிகணைகள் வீழ்ந்து வெடித்த பேரெலும்பு சேதம் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ளதில் ஆரம்பித்த இம்மேர்தல் 30 நிமிட நேரம் வரை நீடித்தது. இம்மேர்தலின் போது சிறிலங்கா இராணுவத்தினருக்கு உதவியாக உலங்கு வானூர்தி ஒன்றும் இரண்டு சிபாயாசெட்டி, ஒரு புகாரா குண்டு வீச்சு விமானமும் தொடர்ச்சியான தாக்குதல்களை மேற்கொண்



2ம் லெப்சுபேசன் ஈசுவி

மன்னார் மாவட்டத்தில் விமானக் குண்டு வீச்சு

[மன்னார்] மன்னார் மாவட்டத்தில் நேற்று முன்தினம் சிறிலங்கா விமானப்படை விமானங்களை குண்டு வீச்சுத் தாக்குதல்களை நடாத்தியுள்ளன; அன்று மதியம் 12 20 மணி

யளவில் முள்ளிகுளம் கடற்கரைப் பகுதிக்கு வந்த இரண்டு புகாரா விமானங்கள் 4 எறிகணைகளை வீசின. இத் தாக்குதலால் ஏற்பட்ட சேதவிபரங்கள் தெரிய வரவில்லை.

விகிதாசார தேர்தலுக்கு பதிலாக தொகுதி வாரித் தெரிவுமுறை

[கொழும்பு] பாராளுமன்றத்திற்கு எம்.பி.ளை தெரிவு செய்யும் தற்போதைய நடைமுறைபரண விதிகளின் கீழ் தேர்தல் முறைக்குப்பதிலாக புதிய தேர்வுத் திட்டமொன்றை கொண்டு வருவதற்கு அரசு தீவிரமாக ஆலோசித்து வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இப்புதிய திட்டப்படி தற்போதுள்ள 225 உறுப்பினர்களில் 168 பேர் பழைய நடைமுறைப்படி தொகுதிவாரியான அடிப்படையிலும் எஞ்சியோர் தற்போதைய விதிகளின் கீழ் தேர்தல் அடிப்படையிலும் தெரிவு செய்யப்படுவர். 1977 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் பாராளுமன்றத்திலிருந்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை 168 ஆகும். தேர்தல் தொகுதிகளின் எண்ணிக்கை

அரசாங்க வட்டாரங்களில் ஆலோசனை சார தேர்தல் நடைமுறைக்கு வந்ததும் எம்.பி.களின் தொகை 225 ஆக அதிகரிக்கப்பட்டது. விகிதாசார தேர்தல் முறையினால் தங்கள் தொகுதி எம்.பி.கள் யார் என்பதை பொது மக்கள் வினங்கிக் கொள்ள முடியாமல் இருக்கிறது என்பது தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அரசியல்வாதிகளால் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட ஒரு குறையாகும். இந்த தேர்தல் நடைமுறையை மாற்றியமைப்பதால் எழும் சாதகபாதகங்கள் நடைமுறைச் சிக்கல்கள் பற்றி (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

உலங்கு வானூர்தி நோட்டம் [தொல்புரம்] சிறிலங்கா விமானப்படைக்குச் சொந்தமான உலங்கு வானூர்தி ஒன்று நேற்று நண்பகல் 12:10 மணியளவில் வலிமேற்கு, வலிமேற்கு மேற்கு வானபரப்பில் பல (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஐ.தே.க ஆதரவாளர்கள் மீது முன்றுமுறிப்பில் தாக்குதல் [வவுனியா] வவுனியா முன்றுமுறிப்பு என்ற இடத்தில் நடந்த கைவலப்பு ஒன்றில் ஐ.தே.க ஆதரவாளர்கள் மூயர் தாக்குதலுக்குள்ளாகி வவுனியா ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். இச்சம்பவம் தொடர்பாக

வாரி விளம்பரம்

'அகிலன்ஸ்'

சகலவிதமானவாசனங்களின் இலக்கித் தகடுகளும் அழகிய முறையில் எழுதிக்கொடுப்பவரி (மஞ்சள் + கறுப்பு) எழுந்தோலியர் அகிலன்ஸ், 426 சண்டி வீதி, ஆரிவாலை; (7708)

காருண்யா சைனிஸ்

உத்தியோகத்திற்கு உட்பட்டவர்களுக்கு ஓர் ஆரிய சந்திரப்பம், மதிய உணவு--மீன், இறைச்சி, முட்டை, மரக்கறிப் பாசல்கள் உட்கள் இடங்களுக்கு டெலிவரி (Delivery) செய்யப்படும். விபரங்களுக்கு: KARUNYA CHINESE, 166 1st Cross Street, Jaffna.) பாடசாலை கைப்பல ஓடிகள் சேர்ப்பதில் (7718)

தவறிவிட்டது

அராவி மழக்கைச் சேரித்த சந்தையா வீரகிணம், சரகி வதி ஆகிய எழுது அடையாள அட்டைகள் இரண்டும் இடம் பெயர்ந்தோடுகின்ற உணவு முத்திரையும் தவறிவிட்டன. கண்டெடுத்தவர்கள் சுழநாதம் காரியாலயத்திற்கு ஒப்படைக்கவும்; (7719)

பகவான் ஆங்கில மருத்துவ சேவை
14-3-94 முதல் 219, நாவலர் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (டாக்டர் சண்முகலிங்கம் வீட்டிற்கு சற்று முன்பாக) என்ற முகவரியில் மேற்படி சேவை இரு நேரமும் இயங்கிவருவது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் அறிவித்தற இவ்வோம்.
நிர்வாககம்.
பகவான் மருந்தகம்,
221, நாவலர் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்;
[சி-8825]

45ஆம் நாள் நினைவும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்
திருமதி சின்னராசா சிவகாமி
(தோப்பு அச்சுவேலி)
எங்கள் அக்புத் தெய்வமே, உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய பிரார்த்திக்கின்றோம்;
நாளை நினம் 18-3-94 ஞாயிற்றுக்கிழமை அன்று எழுது இடத்தில் நடைபெறும் அத்தியேட்டி கிரியைகளில் பங்குபற்றமாறு, உற்றார், உறவினர், நண்பர்களுக்கும் அக்புடன் அழைக்கின்றோம்.
ஆஸ்பத்திரி வீதி, குடும்பத்தினர்
தோப்பு, (சி. பாலசிங்கம்)
அச்சுவேலி; (7721)

பதவிமோக ஆட்சியாளரால் இன ஒற்றுமை பங்கப்பட்டது

வண பிரக்ஞாசார தேரோ
(கொழும்பு)
இனங்களில் மன்னராட்சி நிலைய காணத்தில் இனப் பிரச்சினை இருக்கவிடக்கூடாது, தமிழ் மன்னர்கள் அதிகாரத்தைப் பெறுவதற்காக யுத்தம் புரிந்தனரே தவிர இன ரீதியில் யுத்தம் செய்யவில்லை. இவ்வாறு வண பிரக்ஞாசார தேரோ தெரிவித்தார்.
எட்டியாத்தோட்டை செங்கோல் சேட்டேயர் அரசுக்கிடையே நடைபெற்ற சந்தர்ப்பு ஒன்றில் அவர் உரைவாற்றினார். மேலும் தெரிவித்தார். அது, சிங்கள அரசு மானி கைக்குள் தமிழர் வழிபாட்டுத் தலங்கள் அரசினர் வணிக குவத்திற்காக அமைக்கப்பட்டன; சிங்கள மன்னர்கள் தமிழ் அரச குடும்பப் பெண்களை மணம் புரிந்தனர்; சிங்கள மன்னர்களின் படைகளில் தமிழர்களும், தமிழ் மன்னர்களின் படைகளில் சிங்களவர்களும் பணியாற்றி வந்தனர். தமிழ் சிங்கள கலாசாரங்களும் தனித்தனியே பாதுகாக்கப்பட்டன;
யுத்த சமயம் இந்தியாவின் ருந்தே இனங்களுக்கு பரவியது; இன்று சிங்கள மக்கள் மிகவும் பக்தியாய் வழிபடும் பத்தினித் தெய்வம், சதிர்

காமக் கடவுள் போன்ற பல தெய்வங்கள் தமிழ் நாட்டின் ருந்தே கொண்டு வரப்பட்டனவாகும். மேற்படி வழிபாடுகளில் இனப் பாகுபாடு காட்டப்படுவதில்லை.
சுதந்திரத்திற்குப் பின்னர் நாட்டின் இனக்கலப்படாராளுமன்ற ஆட்சி முறையே இனப் பாகுபாட்டிற்கு வழிசமைத்தது ஆட்சியாளர்கள் அரசியல் வாரியாகப் பிரிந்தனர்; பெரும்பாலும் மக்களின் அபிவிருத்தி நிறைவேற்ற சிரத்தை காட்டிய அதேவேளை நிறுபாட்டினர் சிங்கள சிந்தையில் அவர்கள் அலட்சியமாக இருந்தனர்; தொடர்ந்து பதவிக்கு வந்த அனைத்து அரசாங்கங்களும் அத்தகைய போக்கை கையகப்படுத்தி தந்தாதி நிறுபாட்டினர் பெரும்பாலும் இனத்தவர்கள் பெரும்பாலும் இனத்தவர்கள் நோக்கினர்;
பதவிமோகம் கொண்ட ஆட்சியாளர்களினால் இனங்களுக்கு இடையே இருந்த ஒற்றுமை பங்கப்பட்டது இன்னும் ஆயுதமேந்தி அரசுடன் போராடுகின்றனர்; இந்த நிலைமை மேலும் நீடிக்க விடக்கூடாது அனைத்து இனத்தவரையும் அபிவிருத்திக்கு மதிப்பளித்த நாட்டின் இறைமைக்கு பங்கம் ஏற்படாத வகையில் இப்போதைய பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணப்பட்டாக வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார்.

'விருது வழங்கலும் பாராட்டு விழாவும்'

முன்னாள் சாவகச்சேரி நகரசபை ஆணையாளர் **திரு. த. நவரத்தினராசா** அவர்களுக்கு தென்மராட்சி இந்த இளைஞர் ஒன்றியத்தின் கீழ் ஆண்டுநிறைவில் அடியுபர் விருது வழங்கலும் பாராட்டு விழாவும் இடம்பெறவுள்ளன.
இடம்:
சாவகச்சேரி நகராட்சி மண்டபம்
காலம்:
13-03-94 ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 8.30 மணி
தலைவர்:
திரு. இராஜ சத்தியானந்த சர்மா (தென்மராட்சி இந்த இளைஞர் மன்றத் தலைவர்)
அனைவரையும் அக்புடன் அழைக்கின்றோம்
தென்மராட்சி இந்து இளைஞர் மன்றம்
விளம்பர அன்பளிப்பு;
சன்ரைஸ் நேடேஸ்
சாவகச்சேரி (7717)

அறிவித்தல்
10-03-94ல் நடைபெறவிருந்த சாத்தவராயன் கூத்து நவீனக் முயாத காரணத்தால் இன்று (12-03-94) இரவு 7 மணிக்கு மருதனார்மடம் இராமநாதன் கல்லூரி மண்டபத்தில் மேடையிறுகிறது. அன்று நிற்பனை செய்யப்பட்ட நுழைவுச் சீட்டுகள் இந் நிகழ்வுக்கு பயன்படுத்தலாம் என்பதை அறிவித்தறகின்றோம்.
வெளிவாரி மாணவர் ஒன்றியம்
(சி-8826) பட்டப்படிப்புகள் கல்லூரி;

இன்று

பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழக அன்பளிப்பு நீதிக்காக செல்லையா - மெற்றாஸ்மயில் நெறியாளர்களையில் 3ஆவது தடவை மேடையேறுகின்றது

காத்தவராயன் (சிந்துநடை மரபுவழிக் கூத்து)

தாளாட்டு, குமமி, ஒப்பாரி, சாம்பாட்டும் பாக்கு, கப்பல் பாட்டு என்னும் நாட்டார் பாடல்களை ஒருமுகப்படுத்திய நெறியாளர்களில் யாழ், புனித மரியாள் மகா வித்தியாசைய மாணவர்களான பிரபல பாடகர் S. G சாந்தனின் புதல்வர்கள் பிரபுராஜ், மோகனராஜ் என்பவர்களுடன் அகிலோரி மாணவர்களான துச்சிக்கமகர் துச்சிகாத்தன் ம. ஜெயசந்திகனி, இ: கோபிநாத், ப. ரெறன் வி நோஷான் நோ. சாமசன் நோய், நா. சிவலிங்கி. ச. விமலராஜ், செ. சமலதாஸ், அ. மோகனதாஸ், கே. இத்தமதி, இ: ராஜேந்திரி, இ: டெரின் மாலினி, பெ. மேரி பிரியதர்ஷினி, த: சாந்தி, சி: சந்திரினி, சி: பாசுரபி, சி கங்கா ஆகியோரின் உணர்வு நடிப்பில் உருவாகிய வெற்றிப்படைப்பு

காலம்: 12-03-1994 சனிக்கிழமை இரவு 8 மணி

அபராதம் விதிக்கப்பட்டது

(பருத்தித்தறை)
கொட்டளால் அடித்துப் படுகாணப்படுத்தியதாக பருத்தித்தறை தமிழ்நாடு காவல்துறை வால் தொடரப்பட்ட வழக்கில் எதிரிக்கு 2,000 ரூபா அபராதம் விதித்த பருத்தித்தறை தமிழ்நாடு நீதிமன்றம் காணப்பட்டதற்கு இழப்பீடாக 15,000 ரூபா செலுத்தமாறும் உத்தரவிட்டது. ஆகவாய் மேற்கைச் சேரித்த தாமோதரம் பாசுகிணம் என்கு பணக்கு சக்கோட்டையைச் சேரித்த சுகரிமுத்து ஆலோசியை என்பவர் கொட்டளால் அடித்து படுகாணப்படுத்தினார் என்று குற்றஞ் சாட்டி பருத்தித்தறை தமிழ்நாடு காவல்துறையினர் பருத்தித்தறை தமிழ்நாடு நீதிமன்றம் வழக்குத் தாக்கல் செய்திருந்தார் இவ்வழக்கு தமிழ்நாடு நீதியாளர்

நினைவு கூருகின்றோம், 12-03-1994

1986ஆம் ஆண்டு இதேதினத்தில் ஆம்பாறை-கல் முகனப் பகுதியில் சிறிலங்கா சிறப்பு அதிரடிப்படையினரால் கைது செய்யப்படுகையில் ஒரே சயனைரி ரைப் பகிரிந்து உட்கொண்டு வீரச்செய்யிய-கந்தர் (நகைமப்பி கந்தர விக்கம் - காரைதிவு-ஆம்பாறை)
லெப். உமாரசம் (முத்தக்குமாரு சந்திரகுமார்-கல்லடி - மட்டு)
மட்டு - துறைநிலாவகணப் பகுதியைச் சூற்றி வணத்த சிறிலங்கா இராணுவத்தினரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட 04 தமிழர்கள்,
யாழ் - வக்டெட்டித்துறைப் பகுதியில் சிறிலங்காப் படையினர் நேரெகாண்ட விமானக் குண்டுவிச்சிற் கொல்லப்பட்ட 03 தமிழர்கள் - பருத்தித்தறையிலிருந்து யாழ் நகரை நோக்கி நடைபெற்ற போதுமக்கள் ஊர்வலம் ஒன்றின் மீது நகிலூர், முத்திரைச் சந்தைப் பகுதியில் கைத்து தேசனிரோதக் குழுவினர் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிக்குழிற் கொல்லப்பட்ட பெண் உக்பு 2 தமிழர்கள் -
1987ஆம் ஆண்டு மன்னார்க்கு - வெள்ளாடுகனம்,

காலம்: 12-03-1994 சனிக்கிழமை இரவு 8 மணி

இடம்: யாழ். கனகரத்தினம் மத்திய மகா வித்தியாலய திறந்தவெளி அரங்கு

முதன்மை விருத்தினர்! செல்வி திலகவதி செவியதம்பி
(தெற்கு வலய கல்விப் பணிப்பாளர், யாழ்ப்பாணம்)

* சிறப்பு விருத்தினர்கள்:

- ஃ திரு. அன்பரசன்
(பொறுப்பாளர், கலை பணிப்பாட்டுச்சபை
தமிழ்நாடு தேசியப் புலிகள் - யாழ் மரபட்டம்)
- ஃ திரு. சி. புலேந்திரன்
(பிரதி கல்விப் பணிப்பாளர்
நல்லூர் - யாழ்ப்பாணம்)
- ஃ திரு. இ. இளங்கோவன்
(உதவி பிரதேச செயலர் நல்லூர்)

- ஃ வைத்திய கலாநிதி வை. தியாகராஜா
(உரிமையாளர் - மெடி எயிட்ஸ் நிறுவனம்,
தலைவர் இலங்கை செஞ்செவ்வாய் சங்கம்,
கேரப்பேய் பிரதேச செயலர்பிரிவு, உபதலைவர்
லயக்கி கிளப்பு காப்பாளர் மக்கள் நலன்
காக்கும் பிரிவு, கோப்பாய்)
- ஃ திரு. வி. மணிக்கம்
(ஆதிபர், கனகரத்தினம் மத்திய மகா வித்தி
யாலயம்)
- ஃ திரு. சி. தார்சியஸ் ஆதிபர், துணித மரியான் வீதி

பின்னணி: ஷாட்டு

திரு. க. குணபாலசுந்தரம் பி. ஏ.
(ஆசிரியர், யூனியன் கல்லூரி - தென்விப்பழை)
திரு. க. தெய்வகுலரத்தினம்
(கல்வித் திணைக்களம் - யாழ்ப்பாணம்)
திரு. ப. கனகராஜா
(பக்கைச்சபை - யாழ்ப்பாணம்)

செல்வி யோ. குணப்பழம்
(பட்டநாரி மாணவி, யாழ். பக்கைச்சபை)
செல்வி கு. தேவமனோகரி
(சந்தே ஆசிரியை, கலாநிதி தியாகராஜர் வித்
தியாலயம் - காணநகர்)
செல்வி பி. பொன்னுத்தாரை
(சந்தே ஆசிரியை, புனித யோசெப் வித்தியா
லயம் - பாசையூர்)

ஆர்க்கானியம்
இசையமைப்பாளர் எஸ். பொன்னுத்தாரை
ஒளி "மனோ லலட்"
(ஆசிரியர், சிங்களத் தலைநிலையம், கண்டிபுரம், அரிப்பாலை)

உடுக்கு / ஷாட்டு
திரு. க. மனோகரன்

டோல்கி
முனாமி, தவம் புத்திரன்

ஒப்பனை-உடை
ஒலி "ஸ்ரனிஸ் மாஸ்ரர்"
(ஆசிரியர்: அமரர் என். வைத்திலிங்கம் நினைவாக அவர் புத்தியை வைத்தியலாநிதி
வை. தியாகராஜா)
சந்திரம் அரிப்பாலை
(ஆசிரியர்: கே. எஸ். இரத்தினம், 102 ஏ, கச்சேரி - நல்லூர் வீதி, நல்லூர்)

✿ அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம் ✿

அன்பளிப்பு - ரூபா 15

ஆசனம் ரூபா 100

- பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்

விளம்பர அன்பளிப்பு:

இ. ச. பேரம்பலம் அன் சன்ஸ்

மிதிவண்டிக்கான சகல உதிரிப்பாகங்களும், புதிய மிதிவண்டிகளும் விற்பனைக்குண்டு
50, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (7716)

தாக்கீதம் செய்திருந்தார் இவ்
வழக்கு தமிழ்நாடு நீதிபாளர்
திரு. ஒப்பினா முன்னிலை
யில் விசாரணை செய்யப்பட்ட
து. இதனையடுத்து நீதி
பாளர் எதிரிக்கு 2,000 ரூபா
அபராதம் விதித்து இழப்பீ
டாக 15,000 ரூபா செலுத்த
துமாறும் உத்தரவிட்டார்.
(25)

கல்விச்சபை

வாழைச்சேனை முஸ்லிம்
பகுதியில் வசிக்கும் ஐ தே ச;
அமைப்பாளர் ஒருவரின் வீட்
டிற்கு அண்மையில் கல்விச்சப்
பட்டதுடன் உள்ளூர் தயாரிப்ப
பான கைக்குண்டு ஒன்றும்
வீசப்பட்டுள்ளது.

'துல்லியம்'

வெளியீடு

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்: மாவட்ட கல்வித்
திருத்தான முன்னிலையினை
திக இரண்டாம் ஆண்டு
நிறைவு விழா நேற்று முன்
தினம் கோப்பாயில் நடை
பெற்றது.

இந் நிகழ்வில், திருத்தான
ஆய்வுக் கட்டுரைப் பேரட்டி
யில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கி
டும் கல்வித் திணைப்பாட்டுக்
கள் பேரட்டியில் வெற்றி
பெற்றவர்களுக்கும்
தமிழ்நாடு கல்வி மேம்பாட்டி
டுக் கழகம் பொறுப்பாளர்
திரு. இளங்குமரன் பரிசிக்
களை வழங்கினார்.

இத்தொடு குறுக்கேழுத்துப்
போட்டியில் வெற்றி பெற்ற
வர்களுக்கும் பரிசிகள் வழங்கி
சம்பட்டன.

மேலும் இந்நிகழ்வில் 'துல்
லியம்' என்ற சஞ்சிகையை
கல்விப் பணிப்பாளர் (வல
யம்-2) ச. சந்திரசாமி வெளி
யிட்டு வைக்க; முதற் பிர
தியை ஈழநாடும் நிர்வாக
இயக்குனர் திரு. தினேஷ்
பெற்றுக்கொண்டார்.

இக்கு பண அறிஞர்கள்
கைத்துகொண்டு கருத்துரை
ஆற்றினார்கள். (தி)

பெண் உட்பட 2 தமிழர்கள் -

1987ஆம் ஆண்டு மகனாசர் - வெள்ளாறுகுளம்,
பாலிநாற்றுப் பகுதியில் பயிற்சிக் கு வந்திருந்தபோது
எதிர்பாராதவிதமாக ஏற்பட்ட வெடி விபத்தி
ளமைப்பிரிந்த.

நோம் (காணிகுட்டி சந்திரன்-5-ம் உட்கை -
மகனாசர்)

1988ஆம் ஆண்டு மட்டு-மண்முனைத்துறைப்பகு
தியிற் நேசவிநோதிகுமுனினர் மேற்கொண்ட துப்
பாக்கிச் சூட்டில் வீரச்சாவெய்திய-

கடாபி (ச. பாலிப்பேரடி - முதலைக்குடா, கொக்
கட்டிச்சேனை - மட்டு)

1989ஆம் ஆண்டு மட்டக்களப்பு - பெரியபுல்லு
மலைப் பகுதியில் இத்தியப்பையினர் பதுங்கியிருந்த
மேற்கொண்ட தாக்குதலில் வீரச்சாவெய்திய-

2-ம் லெப். காதலன் (ஊடி வேல் தவராசர் -
மட்டக்களப்பு)

1991ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு கடற்பரப்பில் கிறி
ஸ்தவர்க் கடற்படையினருடனான நேரடிச் சமரில்
வீரச்சாவெய்திய-

மைக்கல்ராஜ் (மட்டக்களப்பு)

2-ம் லெப். சித்தா (மகனாசர்)

கப்டன் தினேஸ் (இராசதுரை ரவீந்திரமோகன் -
கற்கோவளம் - பருத்தித்துறை)

கப்டன் நிதலன் (தங்கவேலி கலைச்செவ்வகி -
பொலிகண்டி, கல்வெட்டித்துறை-யாழ்)

இரனோ (தியாகராசர் ஆர்ன் லக்ஷநாதன் - முன்
ளியாசர் - வெற்றிலைக்கேணி - யாழ்)

அறிவழகன் (தேனதிரவியம் அக்பேட்டிப்பராசர் -
பலாலிகடக்கு, அசாவிளங்கு - யாழ்)

சைனிஸ் (முத்துக்கறப்பன் குமரகுருபரன் - விவா
பாரிமுலை, பருத்தித்துறை-யாழ்)

1992ஆம் ஆண்டு யாழ்-திருநெல்வேலியில் எமது
முகாடொன்றில் எதிர்பாராதவிதமாக ஏற்பட்ட
மின்சார விபத்தி்ளமைப்பிரிந்த-

ஆண்டான் (குமாரசாமி கிழவமனோகரன் - ஆண்டி
கேணி, யூநை - மகனாசர்)

மட்டக்களப்பு ஆரமுசத்தாசன் குடியிருப்புப் பகு
தியில் கிறிஸ்தவ இராணுவத்தினரால் சுட்டுக்கொக்
சப்பட்ட ஏறாவுர் அசாவிளங்கு தமிழினரை.

1993ஆம் ஆண்டு கிளைலிக் கடற்பரப்பில் கிறிஸ்த
வர்க் கடற்படையினருடனான சமரில் வீரச்சாவெய்தி
யது-

துணைப்படைவீரர்,

சீமான் (இலுப்பைக்கடவை - மகனாசர்)

ஆகியோரை இந்நாளில்
நினைவு கூருகின்றோம்.

தமிழ்நாடு விடுதலைப் புலிகள்.

(சி-8821)

பெளதிகள் பெருமாண்டை யினர் உணர்வுகளை சிறுபா கையினர் புரிந்துகொள்ள வேண்டும் என்பதே ஜனாதி பதியின் விருப்பம் என அமர

பெளதிகள் பெருமாண்டை யினர் உணர்வுகளை சிறுபா கையினர் புரிந்துகொள்ள வேண்டும் என்பதே ஜனாதி பதியின் விருப்பம் என அமர

ஆசிரிய ஆலோசகர்களுக்கு நேர்முகப் பரீட்சை ஏப். 23-ல்

(கொழும்பு) ஆசிரிய ஆலோசகர்களுக்கு எண் நேர்முகப் பரீட்சை ஏப். 23ஆம் திகதியன்று நடைபெற இருப்பதாக கல்வி அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார். இருபத்தியொரு பாடங்களுக்காக ஆசிரிய ஆலோசகர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட இருக்கின்றனர் என்றும்,

6600 பேர் இதுநிபயிக்குப் படவுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார். கணிதம், ஆங்கிலம், தாய்மொழிகள், சமயங்கள், வர்த்தகம், சலாசாரம், நடனம் போன்ற முன்னணிப் பாடங்களுக்கு இந்த ஆசிரிய ஆலோசகர் நியமனம் வழங்கப்பட இருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தேர்தல் கமிஷன் அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது

(கொழும்பு) ஜனாதிபதி தேர்தல்பொது தேர்தல் என்பன நடைபெற முன்னர் ஒரு தேர்தல் கமிஷன் யொன்றை நியமிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்காக பாராளுமன்ற தெரிவு குழுவிற்கு அறவுறத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக

வும் இதில் ஓய்வுபெற்ற நீதிபதி பொருவர் தலைவராக இருப்பார் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நடைபெறவுள்ள தேர்தலுக்கு முன்னர் இக்கமிஷன் ஆரம்பிக்கப்படும் என்றும் அரசாங்க ஊட்டரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இல.-இந்திய ஒப்பந்தத்தை முஸ்லிம்கள் ஏற்கமாட்டார்

(கொழும்பு) அவசர என சட்டத்தின் கீழ் அமுல்படுத்தப்பட்ட இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தத்தை ஒருபோதும் முஸ்லிம்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப் போவதில்லை என்று முஸ்லிம்களின் கிரஸ் பொதுச் செயலர் சரவு அஜீஸ் தெரிவித்தார். தமது விருப்பத்திற்கு மாறான இவ் ஒப்பந்தம் குறித்த மேலதிகமாக எதையும் தெரிவிக்க விரும்பவில்லை என்று தெரிவித்த அவர் எனி

னும் சரிவசன வாக்கெடுப்பின் மூலம் முஸ்லிம்கள் மீது தமீழ், கிங்கை மக்கள் சந்தேகம் கொள்வார்கள் எனவும் எனவே முஸ்லிம்களைக் கே இதனால் சூபத்து ஏற்படுமென்றும் ஆலோசகர் வசன வாக்கெடுப்பை ஒத்திவைப்பதே முஸ்லிம்களின் உயிர்களைக் காப்பாற்றும் நடவடிக்கையாக இருக்கும் எனவும் தெரிவித்தார்.

புத்தேரோ மாநிலப் பஞ்சாசை மகா தேரோ தெரிவித்துள்ளார். உலகத்திலே எல்லோருக்கும் சீவிக்க வேண்டிய நாடுகள் உள்ளது அவர்கள் வணங்கும் ஆயைங்களும் உள்ளது ஆனால் கிங்கை பெண்தினுக்கு உள்ளது இந்த ஒரு நாடு மட்டுமே. எனவே சிங்கைவர் இங்கேதான் சீவிக்க வேண்டும். இது கிங்கை பெண்தின நாடு என்பதை மறந்து விடக்கூடாது. எனவே இந்த பெண்தின நாட்டை நாம் காப்பாற்ற வேண்டுமென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. திட்டகைமுனு அரசன் ஒருநாள் ருவன வெலிசாய அத்திவாரக்கல் நாட்டுவதற்கு பல பக்தர்கள் உத்தரிகள். எங்கள் நாட்டில் இருந்து வெளியே சென்று எமது சங்க அமைப்புகளை நாம் கட்டி யெழுப்பமுடியாது நாம் வேறு சமயங்களுக்கு எதிரானவர்கள் அல்ல. எமது சமயத்தையும் இசைத்தையும், பாதுகாக்கவும் அபிவிருத்தி செய்ய வேண்டும் என்கேட்டுக்கொள்கின்றேன் என்றார்.

மஞ்சள் பத்திரிகைகளின் உரிமையாளர்கள் கைது

(கொழும்பு) மட்டரசுமான் பாலிபகி செய்திசனை வெளியிடும் மஞ்சள் பத்திரிகை உரிமையாளர்களைப் பொலிசார் கைது செய்துள்ளனர். கொழும்பில் கிங்கை மொழியில் வெளிவரும் இந்தப் பத்திரிகைகளைத் தடை செய்வதே இந்தக் கைது நடவடிக்கையின் நோக்கமாகும். பாலியல் செய்திசனைப் பிரசுரிக்கும் சுமார் பதினா லட்சம் பத்திரிகைப் பிரதிகளைப் பொலிசார் கைப்பற்றியுள்ள

மெலிசார் நடவடிக்கை தாசீ தெரிய வருகிறது. அதே வேளை சில அரசியல் வாதிசன் தமது செல்வாக்கைப் பாவித்துப் பொலிசு பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் பத்திரிகை உரிமையாளர்களை விடுவிக்கும் முயற்சியில் ஈடுபட்டிருப்பதாகப் பொலிசு தரப்பில் சொல்லப்படுகிறது. தெகிவனை, கல்கிசை மற்றும் பெகிவிமகொடப் பகுதியிலேயே இந்தப் பத்திரிகைகள் அச்சிடப் படுகின்றன.

உலங்குவானூர்திபறப்பதால் வனவிலங்குகள் பீதி

(கொழும்பு) சிங்கராஜ வன பகுதிக்கு மேலாக உலங்கு வானூர்தி சென்றிருப்பதாகவும், இது சரிவதே வனசட்டத்திற்கு முரணான செயல் என வனவிலங்கு பகுதியினர் தெரிவித்துள்ளனர். இந்த உலங்கு வானூர்தி நாளாந்தம் செல்வதாகவும், இதனால் வனவிலங்குகள் பீதி அடைந்துள்ளதாகவும் இதனை உடனடியாக நிறுத்து மாறு கிங்கராஜ வனவிலங்கு

பிரதேச தேரோ மாநிலப் பஞ்சாசை மகா தேரோ தெரிவித்துள்ளார். உலகத்திலே எல்லோருக்கும் சீவிக்க வேண்டிய நாடுகள் உள்ளது அவர்கள் வணங்கும் ஆயைங்களும் உள்ளது ஆனால் கிங்கை பெண்தினுக்கு உள்ளது இந்த ஒரு நாடு மட்டுமே. எனவே சிங்கைவர் இங்கேதான் சீவிக்க வேண்டும். இது கிங்கை பெண்தின நாடு என்பதை மறந்து விடக்கூடாது. எனவே இந்த பெண்தின நாட்டை நாம் காப்பாற்ற வேண்டுமென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. திட்டகைமுனு அரசன் ஒருநாள் ருவன வெலிசாய அத்திவாரக்கல் நாட்டுவதற்கு பல பக்தர்கள் உத்தரிகள். எங்கள் நாட்டில் இருந்து வெளியே சென்று எமது சங்க அமைப்புகளை நாம் கட்டி யெழுப்பமுடியாது நாம் வேறு சமயங்களுக்கு எதிரானவர்கள் அல்ல. எமது சமயத்தையும் இசைத்தையும், பாதுகாக்கவும் அபிவிருத்தி செய்ய வேண்டும் என்கேட்டுக்கொள்கின்றேன் என்றார்.

மஞ்சள் பத்திரிகைகளின் உரிமையாளர்கள் கைது

(கொழும்பு) மட்டரசுமான் பாலிபகி செய்திசனை வெளியிடும் மஞ்சள் பத்திரிகை உரிமையாளர்களைப் பொலிசார் கைது செய்துள்ளனர். கொழும்பில் கிங்கை மொழியில் வெளிவரும் இந்தப் பத்திரிகைகளைத் தடை செய்வதே இந்தக் கைது நடவடிக்கையின் நோக்கமாகும். பாலியல் செய்திசனைப் பிரசுரிக்கும் சுமார் பதினா லட்சம் பத்திரிகைப் பிரதிகளைப் பொலிசார் கைப்பற்றியுள்ள

பிரதேச தேரோ மாநிலப் பஞ்சாசை மகா தேரோ தெரிவித்துள்ளார். உலகத்திலே எல்லோருக்கும் சீவிக்க வேண்டிய நாடுகள் உள்ளது அவர்கள் வணங்கும் ஆயைங்களும் உள்ளது ஆனால் கிங்கை பெண்தினுக்கு உள்ளது இந்த ஒரு நாடு மட்டுமே. எனவே சிங்கைவர் இங்கேதான் சீவிக்க வேண்டும். இது கிங்கை பெண்தின நாடு என்பதை மறந்து விடக்கூடாது. எனவே இந்த பெண்தின நாட்டை நாம் காப்பாற்ற வேண்டுமென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. திட்டகைமுனு அரசன் ஒருநாள் ருவன வெலிசாய அத்திவாரக்கல் நாட்டுவதற்கு பல பக்தர்கள் உத்தரிகள். எங்கள் நாட்டில் இருந்து வெளியே சென்று எமது சங்க அமைப்புகளை நாம் கட்டி யெழுப்பமுடியாது நாம் வேறு சமயங்களுக்கு எதிரானவர்கள் அல்ல. எமது சமயத்தையும் இசைத்தையும், பாதுகாக்கவும் அபிவிருத்தி செய்ய வேண்டும் என்கேட்டுக்கொள்கின்றேன் என்றார்.

அனுமதி பெறாமல் மரம் ஏற்றியவருக்கு அபராதம்

(பருத்தித்துறை) அனுமதியின்றி உழவு இயந்திரத்தில் பச்சை மரங்களை ஏற்றிச் சென்றவருக்கு 9,000 ரூபா அபராதம் விதிக்கப்படுத்தித்துறை தமிழீழ நிதிமன்றம் 3,000 ரூபா பெறுமதியான பச்சை மரங்களை யும் பறிமுதல் செய்யுமாறும் உத்தரவிட்டது. பருத்தித்துறை வியாபாரி முகலயைச்சேர்ந்த கந்தையா ஞானசம்பந்தன் என்பவர் கிறிய உழவு இயந்திரத்தி் சுமார் 3 000 ரூபா பெறுமதி யான பச்சைமரங்களை அனுமதியின்றி ஏற்றிக்கொண்டு செகிறசமயம் பருத்தித்துறை

தமிழீழ காங்கிலுரைவிளிடம் அப்பட்டுக் கொண்டார். இதனையடுத்து காவல்துறையினர் அனுமதியின்றி பச்சை மரங்களை உழவு இயந்திரத்தில் ஏற்றிச் சென்றதாகக் குற்றஞ்சாட்டி தமிழீழ நிதிமன்றம் வழக்குத் தாக்கீத செய்தனர் இவ்வழக்கு பருத்தித்துறை தமிழீழ நிதிமன்றில் நீதியாளர் திரு. ஒப்பிலான் முன்னிலையில் விசாரணைக் கேட்டுத் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டது. எதிரிக்கு 9,000 ரூபா அபராதம் விதித்த நீதியாளர் அனுமதியின்றி ஏற்றி வரப்பட்ட பச்சை மரங்களை யும் பறிமுதல் செய்ய உத்தரவிட்டார். (15)

இந்திய மீனவர் தாக்குதல் இனியும் தொடரமாட்டாது

(கொழும்பு) இந்திய கடற்பகுதியில் மீனவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தப்படுவதை முற்றிலுமாகத் தடுக்க அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் கிறிவங்க அரசு மேற்கொள்ளும் என்று கிறிவங்க அரசு இந்தியாவிற்கு உறுதியளித்துள்ளது. சமீபத்தில் கிறிவங்காவிற்கு வந்த இந்திய குழுவினர்

அரைஇறுதியூட்டம் மீண்டும் இன்று நடைபெறவுள்ளது

குருநர் புவித யாகப்பர் ஆய புனர்திர்மான நிதிக்கான உதைபந்தாட்டகற்றுப் போட்டியின் அரை இறுதியூட்டம் இன்று பிற்பகல் நான்கு மணியளவில் மீண்டும் நடைபெறவுள்ளது. பாடுமீன் சமூகத்தை எதிர் ததுசென; அரைநீஸ் சமூகம்

மூக்குக்கண்ணாடி அன்பளிப்பு

(தென்மராட்சி) யாசானைச்சேரி இந்துக் கல்லூரியின் வியோ சமூகத்தினர் தென்மராட்சிப் பகுதியில் உள்ள கண்பார்வை குறைவான வயோதிபர்களில் ஒரு பகுதியான 30 பேருக்கு சென்ற வியாழக்கிழமை இலவசக் கண்ணாடியினை வழங்கியுள்ளனர். இக் கண்ணாடி வழங்கும் வைபவத்திற் டாக்டர் சிவபாதம் அவர்களும் சாவகச்சேரி நகராட்சி மன்ற விஷ்ட ஆணையாளர் திரு. கி. நடராசர் அவர்களும் கலந்து கொண்டனர். இப்பார்வை குறைந்தவர்களுக்கான இலவசக் கண்ணாடி மேலும் பலருக்கு வெகுவிசைவில் வழங்கப்படவுள்ளதாக கூறப்படுகிறது.

சிங்கள மொழி படிவங்கள் பருத்தித்துறைக்கு வந்தன

(பருத்தித்துறை) பருத்தித்துறை பிரதேச செயலர் அலுவலகத்திற்கு மாணவர் உணவு முத்திரைகளை வழங்குவதற்கென சிங்கள விண்ணப்பப்படிவங்களும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன.

சிங்கள மொழி படிவங்கள் பருத்தித்துறைக்கு வந்தன

(பருத்தித்துறை) தமிழ் எழுதிக்குத்தேகையற்ற தான இச்சிங்கை விண்ணப்பப்படிவங்களைக் இந்நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுவரும் உத்தியோகத்தர்கள் பதைத சிரமங்களைக் குள்ளாகியுள்ளனர். (25)

அரைஇறுதியூட்டம் மீண்டும் இன்று நடைபெறவுள்ளது

விசையாரும்; இவ் ஆட்டம் பாசையூர் அகிரனில் மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது. வியாழக்கிழமை நடைபெற்ற ஆட்டம் வெனிச்சம் போதாமை காரணமாக ஒத்தி வைக்கப்பட்டமை தெரிந்ததே;

நாள் ஒன்றியத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இவ் வெகுஜன அமைப்புக்களின் ஒன்றியக் கூட்டம் மொண்டு அகிலாபி கிண்தி

கம்பியூட்டர் கல்வி வழங்க சிறப்புமாணவர் கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக முன் தாம் வருட போருளியக் துறை கிறப்புக்களை மாணவர்கள் "கம்பியூட்டர்" அடிப்படை கற்கை நெறியினை தமக்கு வழங்குமாறு கலைபீடாதிபதியை கேட்டுள்ளனர். 1990-91 கல்வியாண்டு "போருளியல் துறை" கிறப்புக்களை பிரிவினரான பொருளியல், அரசறிவிபல், சமூகவியல் "கிறப்புக்களை" மாணவர்கள் கம்பியூட்டர் கற்கை நெறியானது இன்றைய மாணவசமுதாயத்தின் பொருளியல் தார கற்கை நெறியில் முக்கியத்துவப்படுத்தப்படுகின்றதன்றும் அதன் அடிப்படை தகைமை குறித்தும் விளக்கியுள்ளதுடன் கற்கை நெறியினை காலம்தாழ்த்தாதது வழங்குமாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

நாள் ஒன்றியத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இவ் வெகுஜன அமைப்புக்களின் ஒன்றியக் கூட்டம் மொண்டு அகிலாபி கிண்தி

போட்டிகள்
பிற்போடப்பட்டுள்ளது 12-ம், 13-ம், திசை விட நடைபெற இருந்த வேலைகளை ஊர்காவற்றறை கோட்டப் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு சரணாகிவிட்டுள்ளனப்புகி போட்டிகள் 14-03-94 திங்கன்று சரணாகிவிட்டனக்கும் முன் குறிப்பிட்ட நிலையங்களில் நடைபெறும் என்பதை கோட்டப்பிரதிகல்விப்பணிப்பாளர் அறிவித்திருக்கிறார்.

சைவசமயபெருவிழா நடத்த சன்மார்க்க சபை ஏற்பாடு

குறும்பகிபிடி சன்மார்க்க சபை, தெலிவிப்பழை ஸ்ரீதரிகார தேவி தேவாலயான ஆதரவில் நடாத்தும் சைவ சமயப் பெருவிழா நாளையும் நாளையன்று தினமும் மருதனார் மடம் இராமநாதன் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. நாளையனா துரந்தரி தகைம்மா அப்பாக்குட்டி தலைமையில் நடைபெறும் முதல் நாள் விழாவில், ஆய்வரங்கில், "இந்துக் கிராமங்கள்" எனும் தலைப்பில் யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக இந்து நாளிசத்தி தலைவர் லோநிதி புகேரபாலகிஷ்ணனும் "வரலாற்று நோக்கில் சைவ சித்தாந்தம்" எனும் தலைப்பில் தமிழ்த்துறை முதலியை விருவரணன் லோநிதி நாளும், "வீர

நாள் ஒன்றியத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இவ் வெகுஜன அமைப்புக்களின் ஒன்றியக் கூட்டம் மொண்டு அகிலாபி கிண்தி

கூட்டளை அதிகாரியிடம் அதிகாரம் வழங்க உத்தரவு

(கொழும்பு) கிழக்கு மாகாணத்தில் கட்டளை அதிகாரியிடம் இராணுவ நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் அதிகாரிகளை வழங்கும்படி பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க இராணுவத் தளபதிக்குப் பணித்தள்ளார். ஒவ்வொரு பிரதேசத்திலும் இராணுவ நடவடிக்கைகள் மேற்கொண்டு, அப்பகுதிகளை இராணுவ அதிகாரிகள் தமது கட்டுப்பாட்டுக்குள் வைத்திருப்பர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நாள் ஒன்றியத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இவ் வெகுஜன அமைப்புக்களின் ஒன்றியக் கூட்டம் மொண்டு அகிலாபி கிண்தி

யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக முன் தாம் வருட போருளியக் துறை கிறப்புக்களை மாணவர்கள் "கம்பியூட்டர்" அடிப்படை கற்கை நெறியினை தமக்கு வழங்குமாறு கலைபீடாதிபதியை கேட்டுள்ளனர். 1990-91 கல்வியாண்டு "போருளியல் துறை" கிறப்புக்களை பிரிவினரான பொருளியல், அரசறிவிபல், சமூகவியல் "கிறப்புக்களை" மாணவர்கள் கம்பியூட்டர் கற்கை நெறியானது இன்றைய மாணவசமுதாயத்தின் பொருளியல் தார கற்கை நெறியில் முக்கியத்துவப்படுத்தப்படுகின்றதன்றும் அதன் அடிப்படை தகைமை குறித்தும் விளக்கியுள்ளதுடன் கற்கை நெறியினை காலம்தாழ்த்தாதது வழங்குமாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

விளையாட்டுவிழா 1994

மரதன் சைக்கிள் ஒட்டப் போட்டி (ஆண்கள்)

பிரதேச செயலகம், கரவேட்டி.

மேற்படி போட்டிகளில் கலந்து கொள்ளவர்கள் தங்கள் விண்ணப்பத்தை 1994-03-30 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் கரவேட்டி பிரதேச செயலகக்கு அனுப்பி வைக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது. பி: கு - இப்போட்டிகளில் கலந்து கொள்பவர்கள் தாம் கரவேட்டி பிரதேச செயலர் பிரிவில் நிரந்தரமாக வகிப்பவர் என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

மேலதிக விபரங்களை பிரதேச செயலகம் கரவேட்டியில் அறிந்து கொள்ளலாம்.

பிரதேச செயலர்
கரவேட்டி. (கி-8823)

லொறி வாடகைக் கூலிக்கான கேள்விப்பத்திரம்

வலிகாமம் பகுதி சங்கானை, சன்னாகம், மானிப்பாய், தெல்லிப்பழை, பண்டத்திரிப்பு, கோண்டாவில் பனை தென்னை வள அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் கிளை நிலையங்களிலுள்ள 6000 போத்தல் சள்ளை நாளாந்தம் தொடர்ச்சியாகத் திக்கம் வடிசாலைக்கு ஏற்றி இறக்குவதற்கு லொறிச் சொந்தக்காரர்களிடமிருந்து வாடகைக் கூலிக்கான கேள்விப்பத்திரம் கோரப்படுகின்றது.

விண்ணப்பங்கள் 18-03-1994 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை நண்பகல் 12 00 மணிக்கு முன்னதாக, நேரில் மூடிய உறையில் அரக்கு முத்திரையிட்டு (சீல் செய்து) பின்வரும் முகவரியில் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

வலிகாமம் பனை தென்னை வள அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் கொத்தணி, நடுவப் பணியகம், மானிப்பாய்.

(கி-8824)

(09), 11

சிந்தனைக்கு

வெளியே கூச்சி; உள்ளே ஜாவி.

— சிண்ப்பழமொழி



81, மகேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம் 12-03-1994

தொலைபேசி

ஆசிரியர் 025 - 2839 நிர்வாக டீம் 2023

தபால் பெட்டி எண் 05

அடுத்தவன் வளவிற்குள் சென்றால்...

தன் விட்டினுள் ஆயிரம் சோலிகளை வைத்துக் கொண்டு அடுத்தவன் வீட்டுப் பிரச்சினைக்கு வந்துவிட்டது என்பது போல் சிறிலங்காவின் உயர் அதிகார வட்டாரம் இனப்பிரச்சினை விவகாரத்தில் கண்டாவின் கரிசனை குறித்து சிறிச்சினைத்துள்ளது. "கண்டா தனது நாக்குமே கியூபெசி தொடர்பாக பாரதூரமான இனப்பிரச்சினையை எதிர் நோக்கி இருக்கின்றது. அவர்கள் தமது பிரச்சினைக்குத் தாம் தீர்வுகளை முடியாமல் இருக்கும் போது எமக்குப் பிரச்சினை தீர உதவ வருவது சந்தேகத்தை ஊட்டுவதாகவுள்ளது". இதுவே சிறிலங்கா அவ்வதிசார வட்டத்தின் கருத்தாகும்.

கண்டாவில் இனப்பிரச்சினை இருப்பது என்பதும், பிரெஞ்சு மொழிபேசும் கியூபெசி மாகாணத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் தனியரசு கோருவதும் சிறிலங்கா அரசு வட்டாரங்கள் கூறுவது போன்று உண்மைதான். ஆனால், சிறிலங்காவில் இன்று நிலவும் இனப்பிரச்சினையுடனும், ஒடுக்குமுறையுடனும் ஒப்பிட்டுப் பேச முடியுமா என்பதே கேள்வியாகும். ஆனால் இவ் ஒப்புமையானது கடுமிக் கழும் சிறுவனதும், சோறு வேண்டாம் கேட்குதான் வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கிறுவனுக்கும் இடையிலான ஒப்புமையே பேரன்றரசாகவே இருக்கும்.

கியூபெசில் உள்ள பிரஞ்சுக்காரர்களில் பெரும்பான்மையினர் தனியரசு ஒன்றை அமைக்க விரும்புகின்றார்கள். இதன் வெளிப்பாடு தேசிய இனப்பிரச்சினை ஒன்றிற்கு தனியரசு ஒன்று அமைத்தலே இறுதியான முடிவாக இருக்க முடியும் என்பதைக் காட்டுகின்றது. ஏனெனில், கண்டாவிலுள்ள கிறுபான்மை இனங்கள் குறிப்பாக, பிரெஞ்சுக்காரர்கள் பெரும்பாலும் பெரும்பான்மை ஆங்கிலேயருக்குச் சமனான அந்தஸ்துடனும், சுதந்திரத்துடனும் வாழ்கின்றனர்.

அதிஞர் அரகியலமைப்பின் பிரகாரம் பாதுகாப்பு, வெளியுறவு, மற்றும் பணம் போன்ற முக்கிய சில விடயங்கள் மட்டுமே மத்திய அரசிடம் உள்ளது. அரசியல் அமைப்பு ரீதியாகவும் சம அந்தஸ்து பெற்றுள்ள இவர்கள் மொழி, கலாசாரம், ஆட்சி அதிகாரத்தில் பங்கு என்பனவற்றில் பிரெஞ்சுக்காரர்கள் புறக்கணிக்கப்பட்டு உள்ளாவிடிலை, கிறுபான்மையினரான பிரெஞ்சுக்காரரை கண்டாவின் பிரதமமந்திரிகளாகக் கூட இருந்துள்ளார்கள்.

மேலும், கியூபெசி பிரச்சினைக்கு அரசியற் தீர்வு காண்பதற்கு கண்டா அரசாங்கங்கள் தொடர்ச்சியாகப்

பொரு. தடை நீக்கமும், போர்நிறுத்தமும் பேச்சுக்கான சூழலை உருவாக்கும்

- ஆங்கிலிக்கன் ஆயர் அறிக்கை

(கொழும்பு)
இனப்பிரச்சினைக்கு விரைவில் தீர்வு காணப்பட்டு சமாதானம் உதயமாக வேண்டும் என்பதை யாழ்ப்பாண மக்கள் மிகவும் ஆவலுடன் எதிர்பார்த்து காத்திருப்பதை வடமாகாணத்திலிருந்து திரும்பியுள்ள எமது தூதுக்குழுவினர் தெளிவாக உணர்ந்துள்ளனர். இவ்வாறு கொழும்பு திரும்பிய பின்னர் வெளியிட்ட அறிக்கையொன்றில் ஆங்கிலிக்கன் திருச்சபையின் ஆயர் சென்னத் பெர்னாண்டோ கூறியுள்ளார். அவர் அறிக்கையில் அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில், வடபகுதிக்குப் பொருட்களைக் கொண்டு செல்வதற்கு விதிக்கப்பட்டிருக்கும் தடை நீக்கப்பட்டு மோதல்கள் நிறுத்தப்பட வேண்டும்- இத்தகைய

தொரு நிலையானது இருதரப்பிலும் சம்பந்தப்பட்டவர்களின் உத்தியோகபூர்வ பிரதிநிதிகள் பேச்சுவார்த்தைகளில் ஈடுபடுவதற்கான சூழ்நிலையை உருவாக்கும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். அத்துடன் வடபகுதிக்கும், தென்பகுதிக்கும் இடையிலான தொடர்புகள் பாரதூரமாக பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றது; தென்பகுதியில் என்ன நடக்கிறது என்பது பற்றி இங்குள்ள எமது அரசியல் தலைவர்கள் கூறுவது மட்டுமே எமக்குத் தெரியும். கொழும்பில் பிரசுரிக்கப்படும் பத்திரிகை எமக்குக் கிடைப்பதில்லை; வானொலி, தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளையும்

எம்மால் கேட்கவோ அல்லது பார்க்கவோ முடியாது இருக்கிறது. இது போலவே வடபகுதியில் என்ன நடக்கின்றது என்பது பற்றித் தென்பகுதியில் உள்ள மக்களுக்குத் தெரியாது எனவும் வடபகுதி மக்கள் கருத்துத் தெரிவிக்கின்றனர். யாழ்ப்பாணச் சந்தைகளுக்குச் சென்ற நாம், அங்கு சில பொருட்களின் விலை கொழும்பு விலையிலும் பார்க்க உயர்வாக இருப்பதை அறிந்தோம்; வடபகுதி மக்களின் கஷ்டங்களை அறிவதற்காகவே நாம் அங்கு சென்றோம்; தமது அன்பிற்குரிய

ர்களின் மரணம் பற்றியும் சொந்த இழப்புகள் பற்றியும் பலர் தமக்கு கூறினர் எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

மொகதீன் தெரிவாவார்

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் எம். எச். எம் அஷ்ரப் அம்பாறை மாவட்ட எம். பி. பதவியை ராஜினாமா செய்தால் ஏற்படும் வெற்றிடத்திற்கு யூ. எல். எம். மொகதீன் நிறுத்தப்படுவார். இதற்கான முடிவை கட்சி எடுத்துள்ளது. இவர் சம்மாந்துறை பிரதேச சபை தேர்தலில் அதிகாரப்பூர்வ வாக்குகளை பெற்றவராவார்.

வேலையற்ற பட்டதாரிகள் விபரங்கள் சேகரிப்பு

(கொழும்பு)
வேலையற்ற பட்டதாரிகள் தொடர்பான விபரங்களைக் கொண்கை திட்டமிட்ட அமைச்சு தற்போது திரட்டி வருகின்றது. அரசாங்க, மற்றும் தனி உள்நூராட்சி சபைகளின்

யார் துறைகளில் வேலை வாய்ப்பில் பயிற்சி அளிக்கவும், வெற்றிடங்களுக்கு ஏற்ப வேலை வாய்ப்பு வழங்குவதே இந்த விபரங்கள் சேகரிக்கப்படுவதாகக் கூறப்படுகிறது.

அரசை எதிர்த்துப் போரிட சு. கட்சி ஒத்துழைப்பு நல்கவில்லை

(கொழும்பு)
அரசாங்கத்திற்கு எதிரான போராட்டங்களை விரிவுபடுத்துவதற்கு சுதந்திர கட்சி போதிய ஒத்துழைப்பு தரவில்லை என்று நவசமசமாசுக் கட்சியின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வாசுதேவ நாணயக்கார கூறியுள்ளார். தென்மாகாண சபை தேர்தலில் சமசமாசுக் கட்சியின் வேட்பாளர்களை ஆதரிக்கும் முகமாக பத்தேகம பகுதியில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் உரை நிகழ்த்திய அவர் மேலும் கூறு

வாசுதேவ நாணயக்கார குற்றச்சாட்டுகளில், அரசாங்கம் மக்கள் மீது வரிச்சுமைகளைச் சுமத்திய பல சந்தர்ப்பங்களில் நாம் எதிர்ப்புப் போராட்டங்களை நடத்தினோம். அந்தப் போராட்டங்களை மேலும் விரிவுபடுத்த சுதந்திரக் கட்சியினர் ஒத்துழைப்பு வழங்கவில்லை எனவும், ஜனநாயக ரீதியில் அரசாங்கத்தை கவிழ்த்துவிட சுதந்திரக் கட்சிக்கு அவசியம் இல்லை என்பதால் அவர்கள் ஒத்துழைப்பு வழங்குகின்றனர் எனவும் தெரிவித்தார்.

அத்துடன், அரசாங்கத்திற்கு எதிரான போராட்டங்களை முன்னின்று நடத்துவதற்கு சுதந்திரக் கட்சி தயங்குவதற்கு இரு கட்சிகளினதும் கொள்கைகள் ஒரே மாதிரியாக இருப்பதும் காரணமாகும் எனவும், கொள்கைகளை மாற்றித் தீவிரமாகச் செயற்படக் கீழ்மட்டத்தில் இருப்போர் முனைந்தாலும் தலைமைத் துவத்தில் இருப்போரே இறுதி முடிவை எடுக்கின்றனர் எனவும், அது தலைவர்கள் கடந்த காலத்தில் செய்த மிகப் பெரிய வேலைத்திட்டம் அநுராவை ஐ. தே. க விற்கு தள்ளியதுதான் எனவும் குறிப்பிட்டார்.

தீர்ப்பு வழங்கப்படுவது ஒத்திவைக்கப்பட்டது

(கொழும்பு)
மலையக மக்கள் முன்னணியின் செயலாளர் பாவா அப்துல் காதருக்கு எதிரான வழக்கில் மேல்நீதிமன்ற நீதிபதி சி. வி. விக்கனேஸ்வரன் தமது தீர்ப்பை இம்மாதம் 29ஆம் திகதி வழங்குவதாக அறிவித்துள்ளார்.

கடந்த முன்னாள் திகதி இவ்வழக்கில் தீர்ப்பு கூறப்படுவதாக இருந்தபோதும் வழக்கு விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்ட போது எதிரியின் தடுப்புக் காவல் உத்தரவுகள் தொடர்பான ஆவணங்கள் பரிசீலனை செய்யவேண்டி இருப்பதாக நீதிபதி தெரிவித்தார்.

1956இல் ஏற்பட்ட அலை மீண்டும் தென்னிலங்கையில் வீசுகிறது

(கொழும்பு)
1956இல் ஏற்பட்ட அலைகள் அரசாங்கமொன்றை இப்போது தென்விலங்கையில் இருந்து மீண்டும் வீசுகிறது. இதைக் கண்டு அரசாங்கம் அச்சம் கொள்கிறது. இவ்வாறு மேல் மாகாண முதல் அமைச்சர் திருமதி சந்திரிகா குமாரனதுங்கு தெரிவித்தார்.

அமைக்கும்; நாங்கள் பதவிக்கு வந்ததும், இந்நாட்டு மக்களின் பறித்தெடுக்கப்பட்ட உரிமைகளை வழங்குவோம். நாட்டின் தேசிய மூல வணங்களை பயன்படுத்தி நாட்டை புதிய அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் கொண்டு செல்வோம்.

சந்திரிகா குமாரனதுங்கு போம். பல்லாபிரகாணக் காண்படித்த புத்திசாலி இளைஞர்கள் ஐ. தே. கவின் ஆட்சியில் டயர்க்களில் துடித்துக்க எரிக்கப்பட்டனர். இன்று பிரேதங்களும், எலும்புக்கூடுகளும் சூரிய கந்தையிலிருந்து வெளிப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றன. இவற்றுக்குப்

பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண

மேலும், கீழ்ப்பெயர் பிரச்சினைக்கு அரசியற் தரவு காண்பதற்கு கண்டா அரசாங்கங்கள் தொடர்ச்சியாகப் பெரும் முயற்சிகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றன, தொண்டினூறுகளின் ஆரம்பத்திற் நாடு தழுவிய பெரும் முயற்சி ஒன்றும் நடைபெற்றது, மாறாக, தமது உரிமையைக் கோரும் சிறுபான்மை மக்களுக்கு எதிராக அரசு பயங்கரவாதத்தை களேடிய அரசு கட்டவிழ்த்து விடவில்லை; சிறுபான்மை மக்களைக் கொன்று குவிக்கவோ அவர்களின் ஆடிப்படை உரிமைகளைக் காலில் போட்டு மிதிக்கவோ இல்லை; அவ்வசறு இருந்தும் தனி அரசு தேவைப்படுகின்றது என்றால் இனப்பிரச்சினைக்கு அதைத் தவிர வேறு மார்க்கம் இல்லை என்பதே யதார்த்தநிலை ஆகும்;

இதிலேயில், கண்டாவில் உள்ள சிறுபான்மையினரின் உரிமைகளுடன் இலங்கையில் சிறுபான்மை இனங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள உரிமைகளை ஒப்பிட்டுப் பேசுவதும், உங்கள் பிரச்சினைகளைப் பாருங்கள், எங்கள் பிரச்சினை எங்களுக்குத் தெரியும் எனக் கூற முற்படுவதும், சிறிலங்கை அரசு வட்டாரங்களின் ஏதேச்சிதரரத்தைக் காட்டுகின்றதே ஒழிய, ஒரு நல்ல சூழ்நிலையை உருவாக்கக் கூடிய பேச்சாக இல்லை;

சிறிலங்கை அரசாங்கம் இனப்பிரச்சினைகளை ஒரு உள் நாட்டுப் பிரச்சினை எனக் கூறலாம். இதனைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு அந்நிய நாடுகளின் தலையீடு தேவையில்லை எனவும் அறிவிக்கலாம்; ஆனால், அந்நிய நாடுகளில் இப்பிரச்சினை தாக்கத்தை விளைவிக்காத வரையிலும், அந்நிய நாடுகளின் உதவிகள், ஒத்தாசைகள் தேவையில்லை என்ற நிலையிலுமே அது சாத்தியமாகும். ஆனால், இலங்கையில் இனப்பிரச்சினை அந்நிய நாடுகளைப் பாதிக்கும் போதும், அவர்களின் உதவிகள் துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படும் போதும் அவை குறித்து அவை கேள்வி எழுப்புவதில் சில நியாயங்கள் உண்டு, உங்கள் குடும்பத் தகராறு உங்கள் வளவிற்குள் மட்டும் இருக்கும் போது உங்களுடையதாக இருக்கலாம்; அதேதவன் வளவிற்குள் செல்லும் போது அது ஊர்ப்பிரச்சினையாகி விடுகின்றது என்பதே உண்மையாகும்;

இதனை சிறிலங்கை அதிகார ஊட்டம் மறந்து பேசுவதில் அர்த்தமில்லை; தமிழர் தேசிய இனப்பிரச்சினை உள்நாட்டுப் பிரச்சினை என்ற கட்டத்தை எப்பொழுதோ கடந்து விட்டது; ஆயினும், இதற்கொரு சமாதான தீர்வைக் காணும் வாய்ப்பு சிறிலங்காவிற்கு தற்பொழுது உண்டு; ஆனால், இதனை சிறிலங்கை இன்னும் கருத்திற்கொள்ளாத விட்டால், எதிர்காலத்தில் தமிழர்களுடன் பேசுவது அந்நிய நாடு ஒன்றுடன் பேசுவதாகவே இருக்கும்;

பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண 25 ஆண்டு ஆட்சி வேண்டும்

- அநுரா தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)

நாட்டிலுள்ள அனைத்து பிரச்சினைகளுக்கும் தீர்வு காண வேண்டுமானால் இன்னும் 25 வருட காலத்திற்கு ஐ.தே.கவே நாட்டை ஆட்சி செய்ய வேண்டும் பதவிக்கு வர முடியாத தலைவர்களை ஆதரிப்பதால் எந்த ஒரு நன்மையும் ஏற்பட்டு விடப்போவதில்லை. இவ்வாறு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியைச் சேர்ந்துள்ள அநுரா பண்டாரநாயக்கா தெரிவித்தார்.

தென் மாகாண சபைதேர்தலில் ஐதேக வேட்பாளர் சளை ஆகரித்து தெவிடுவரவில் இடம்பெற்ற பொதுக் கூட்டத்தில் பேசிய அவர்

மேலும் கூறுகையில், எனது செல்வாக்கு பற்றி தென் மாகாண சபையின் தேர்தல் பெறுபேறு வெளியான பின்னர் தெரிந்து கொள்ள முடியும். சந்திரிகா உடைந்து போயுள்ள ஐ-தே-க கப்பில் நான் ஏறியிருப்பதால் அது அமிழ்ந்து போய் விடுமென ஆருடம் கூறியுள்ளார் ஆனால் அவர் ஏற்கனவே முன்று கப்பல்களில் ஏறி அவற்றை நாசமாக்கிவிட்டு இப்போது சுதந்திரக் கட்சி என்ற கப்பலில் ஏறியுள்ளார் அதுவும் விரைவில் அழிந்து நாசமாகிவிடும் எனத் தெரிவித்தார்.

தோல்விக்காக வெளியுறவு அமைச்சர் பதவி துறக்க வேண்டும்

முன்னாள் பாக். பிரதமர் கோரிக்கை

(இஸ்லாமாபாத்)

பாகிஸ்தானின் கொள்கைகள் மீண்டும் மீண்டும் காஷ்மீரைப் பற்றியே சுற்றி வருவது குறித்து அந்நாட்டின் முக்கிய பிரமுகர்கள் கவலை தெரிவித்துள்ளனர்.

முன்னாள் பிரதமர் நவாப் ஷரிப் இது பற்றி குறிப்பிடுகையில், ஜெனீவா மனித உரிமைகள் மாநாட்டில் காஷ்மீர் பிரச்சினையை சமாளிப்பதில் பாகிஸ்தான் தோல்விகண்டிருப்பதை ஏற்று வெளியுறவு அமைச்சர் சர்தார் ஆரிப் அலி பதவி விவக வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கொண்டார்;

உலக சமுதாயத்தின் ஆதரவை பாகிஸ்தான் இழந்திரு

பதே பாகிஸ்தான் தனது தீர்மானத்தை தானே மீளப்பெற நேரிட்டமைக்கு காரணமாகும் எனவும் அவர் இஸ்லாமாபாத்தில் வெளியிட்ட ஒரு அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்

பெனாசீர் பூட்டோ அரசின் திறமையின்மையினாலேயே தீர்மானத்தை நிபந்தனையின்றி விடுவிக் நேர்ந்திருப்பதாக காஷ்மீர் பற்றிய தேசிய கமிட்டியின் தலைவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

செவ்வாய் கிரக ஆய்வு அரிசோனாவில்

(வாஷிங்டன்)

சர்வதேச மட்டத்திலான புதிய விஞ்ஞான ஆய்வுக்குழு வென்று 'டயோஸ்பியர் 2' என்ற பரிசோதனை சுரங்கத்தினுள் நுழைந்து ஆய்வுகளில் ஈடுபட்டுள்ளது. செவ்வாய்க்

கிரக ஆய்வே இவர்களது முக்கிய பணியாக இருக்கும். செயற்கை உலகம் எனப்படும் கோபுரவடிவிலான இந்தக் குழாயில் 7 பேர் பரிசோதனைகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

அமைச்சர் திருமதி சந்திரிகா குமாரணதுங்கத்தேரிவித்தார்; அம்பாந்தோட்டை மாவட்டத்தில் தென் மாகாணத் தேர்தலின் பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணியின் வேட்பாளர்களை ஆதரித்து குடாவல்ல பகுதியில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் பேசிய அவர் மேலும் கூறுகையில், 1983ஆம் ஆண்டில் இந்த நாட்டின் வடக்கு கிழக்கில் ஆரம்பித்த யுத்தத்தை இந்த அரசு முடிவுகளைக் கொண்டு வராத தொடர்ந்து நடத்தி வருகிறது. இதனால் தமிழ், முஸ்லிம், சிங்கள மக்களும் படைவீனரும் அநியாயமாக இறந்து வருகின்றனர். நாங்கள் ஆட்சிக்கு வந்தால் இந்த யுத்தத்திற்கு தீர்வு காண்போம். ஒன்றிணைந்த இனங்கையை நிறுவுவோம். ஜனாதிபதித் தேர்தலும், பொதுத் தேர்தலும் நடைபெற இருக்கும் இந்த ஆண்டில் பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி மக்

பயன்படுத்தி நாட்டை புதிய அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் கொண்டு செல்வோம்; வானளாவ உயர்ந்துள்ள வாழ்க்கைச் செலவைக் கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை எடு

குண்டு வீச்சு; எறிகணை வீச்சு உடன் நிறுத்துக

நவசமசமாஜக் கட்சி கோரிக்கை

(கொழும்பு)

வடக்கில் விமானக் குண்டு வீச்சினையும், எறிகணைத் தாக்குதல்களையும், உடனடியாக நிறுத்தும்படி நவசம சமாஜக் கட்சி ஜனாதிபதியிடம் கோரிக்கை கட்டுத்துள்ளது. அக்கட்சியின் சார்பில் அரசியல் குழு விடுத்திருக்கும் கோரிக்கையில் மேலும் ஒரு சமூகத்தினை அழிக்கும் பொருட்டு குண்டு வீச்சு விமானங்களை வாங்க கோடிக்கணக்கான பணம் செலவழிக்கப் படவேண்டியது ஏன்?

விமானக் குண்டு வீச்சு மற்றும் எறிகணைத் தாக்குதல்களால் மக்களின் உயிர் உடைமை உடல் உளப் பாதிப்பு ஆகியன மிகப்பெரும் அளவில் ஏற்படுகின்றன. இந்த அழிவுகளை அரசு உடனடியாக நிறுத்தாவிடின் வடக்கிலுள்ள தமிழ்ச் சமூகத்தினை அரசாங்கம் வேண்டுமென்றே அழிக்கும் நடவடிக்கையில் ஈடுபடுகிறது என்பதைக் காட்டி இது சிறந்த உதாரணமாகி விடும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மனித உறுப்புகளை பாம்புக்கு ஷோட்டார்

(கமரூன்)

சமையலாளியை கொலை செய்து அவரின் உடல் பாகங்களை வீட்டில் செல்லமாக வளர்த்த பாம்புக்கு உணவாகப் போட்டு வந்த ஒருவர் பொலிசாரிடம் உண்மையை ஒப்புக் கொண்டுள்ளார். பொலிசார் தற்போது அப்பாம்பைத் தேடி வலை விரித்துள்ளனர்.

மேற்கு ஆபிரிக்க நாடான கமரூனில் இப்பயங்கரச்சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது. சமையலாளியின் உடலை இவர் பை ஒன்றில் போட்டு தலைநகருக்கு எடுத்துச் சென்றுள்ளார் உறவினர்களிடம் அச்சமையலாளி மதுபாசம் தருந்தியதாலேயே உயிரிழந்ததாக இவர் பொய் கூறினார் எனினும் பையை திறந்து பார்த்தபோது அதனுள் சமையலாளியின் உடல் துப்

பாக்கி வேட்டுக் காயங்களுடன் காணப்பட்டது. மூளையும், குடலும் காணப்படவில்லை. தனிப்பட்ட காரணங்களால் தாம் ஷேலையாளரைக் கொன்றதாக இவர் பின்னர் பொலிசாரிடம் ஒப்புக்கொண்டார்.

தொழுகைக்கு தடை

ஜெருசலம் பழைய நகரிலுள்ள அல் ஊஸ்ரா மசூதியில் 40 வயதுக்குக் குறைந்தவர்கள் தொழுகைக்கு வருவதை இஸ்ரேலியப் பொலிசார் தடைசெய்துள்ளனர் மேற்குக் கரை காஸா எல்லைகளும் மூடப்பட்டிருப்பதால் அராபியர் எவரும் இஸ்ரேலுக்குள் செல்ல அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள்.

புலிகளுடன் யுத்தநிறுத்தம் செய்து பேச்சுவார்த்தைகளை தொடங்குக!

இந்திய வம்சாவளி உலகளாவிய அமைப்பு கோரிக்கை

(டி.வி.)
தமிழ் தீவிரவாதிகளுடன் யுத்த நிறுத்தம் ஒன்று மேற்கொண்டு அவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பிக்க வேண்டுமென இந்திய வம்சாவளி மக்களின் உலகளாவிய அமைப்பு சிறிலங்கா அரசைக் கோரியுள்ளது.
புதுடிவில் நடைபெற்ற இவ் அமைப்பின் இரண்டாவது மாநாட்டில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானம் ஒன்று இவையே தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தியாவுக்கு வெளியே சுமார் 104 நாடுகளில் வசிக்கும் இந்திய வம்சாவளி மக்கள் இம் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர்.
இவ்வகை இனப்பிரச்சினை தொடர்பாக இம் மாநாட்டில் பல தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.
ராணுவத்தாக்குதல்கள், வகை தொகையற்ற கைதுகள், பொருளாதாரத்தடை உட்பட தமிழ் மக்களுக்கு எதிரான சில நடவடிக்கைகளும் நிறுத்தப்பட வேண்டும்.

தமிழ் தீவிரவாதிகளுடன் யுத்தநிறுத்தம் ஒன்றை அமுல் செய்ய வேண்டும்.
தமிழ் தீவிரவாதிகளுடனான பரஸ்பர இனக்கொடுமை யுத்தமற்ற வலயங்கள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.
குடியேற்றங்கள் நிறுத்தப்பட வேண்டும். ஆகிய கோரிக்கைகள் முன்வைக்கப்பட்டன.
1989 இன் நவம்பரில் நடைபெற்ற அமைப்பின் முதலாவது மாநாட்டில் மாதாட்டிலும் இது போன்ற தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

பெற்ற அமைப்பின் முதலாவது மாநாட்டில் மாதாட்டிலும் இது போன்ற தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.
1992 ஓஸ்ட்டில் இலங்கைத் தமிழர்களின் சார்பில் 40 பக்கமனு ஒன்றை நாடு செயலாளர் நாயகத்திடமும் மற்றும் பல ஜ நா குழுக்களிடமும் இந்திய வம்சாவளி மக்களின் உலகளாவிய அமைப்பு அனுப்பியது.

அமைச்சர் அலுவலகத்தைக் கொல்ல முயற்சியாம்

தன்னையும் தனது குடும்பத்தினரையும் சிலர் கொலை செய்ய முயற்சிப்பதாக அமைச்சர் அலுவலகத்தைக் கொல்ல முயற்சியில் சம்பந்தப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சரின் மகனும் மாத்தளை நகர பிரதான மாணரஞ்சித் அலுவலகத்தைக் கொல்ல முயற்சியில் சம்பந்தப்பட்டிருப்பதாக பொலிஸ் தரப்புச் செய்தி தெரிவிக்கிறது.

புன் பிபிசிக்கு விசை செய்யப்பட்டிருப்பதாக பொலிஸ் தரப்புச் செய்தி தெரிவிக்கிறது. இதுவரை கொலை முயற்சிகள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்றாலும் சந்தேக நபர்களைப் பிடிக்க அரசாங்கம் முயற்சி செய்து வருகின்றனர்.

போர்க்கால

டத்தின் தேவைக்கு ஏற்ப புதுப்பிக்கப்படவேண்டும். புதுமை சேர்க்கப்படவேண்டும்; பழமையில் புதுமை கலந்து, இன்றைய வாழ்வுநிலையை பிரதிபலிப்பதாக கலை ஆக்கங்கள் உருவாக்கப்படவேண்டும்.
முக்கலை மாவட்டம் இயல்பாகவே ஒரு கலை மாவட்டமாகத் திகழ்கிறது. முக்கலை கலைஞர்கள் சிறந்த கலைப் படைப்புகளை உருவாக்கியிருக்கிறார்கள். இதேபோன்று ஏனைய மாவட்டங்களிலிருந்தும் சிறந்த கலை ஆக்கங்கள் படைக்கப்படவேண்டும். கலை இலக்கியங்கள் ஒரு குறியியலுடன்திறஞர் ஒடுங்கியிராது. தமிழ் மண் எங்கும் பரந்து வளரவேண்டும்.
பின்வரும் முல்லை மாவட்டக் கலைஞர்களுக்கு தலைவரால் பரிசீலனை வழங்கப்பட்டன. என். எஸ். மணியம், என். பி. செல்வன், யு. பி. ஞானசேனா, என். வி. ஸூர்தி, என். செல்வத்தம்பி, என். மாணிக்கவாசகம், எஸ். சந்திரசாமி, என். விக்கினேஸ்வரன், என். அமுதலிங்கம், ஆ. பாலசுந்தரம், ஏ. பாலசுந்தரன், க. அருந்தாசரன், க. பேரம்பலம், எஸ். கணேசன், க. சங்கரி, செ. வி. கள், ஜெ. பிட்டா, க. விதா.

வடக்கு

பதி.பி. விஜேதங்கா அமுல் நடத்தி வருகின்றார்.
பிரதேச செயலகங்கள் மூலம் வடக்கு-கிழக்கில் அதிகாரிகளை பரவலாக்குகிறோம்; பொது மக்களை நெருங்கிச் சென்று சேவை செய்கின்றோம் எனக் கூறி அரசாங்கம் தமிழரின் பாரம்பரிய நிலங்களை கிங்கனரி உடமையாக்குவதற்கு முயல்கிறது.
இந்தப் பிரதேச சபை நிர்வாகத் திட்டத்தின் மூலம் அரசாங்கம் தமிழ் நில ஆக்கிரமிப்பில் ஓரளவு வெற்றியையும் பெற்றுள்ளது.
வடக்கு-கிழக்கில் உள்ள 70 பிரதேச செயலகங்களில் 13 கிள்களின் உடமையுள்ளன. அவையா, திருக்கோணமலை, மட்டக்களப்பு, ஆம்பறை மாவட்டங்களிலும், மணலாறு பகுதியிலும் தற்போதுபு பிரதேச செயலகங்கள் கிங்கனரியின் நிர்வாகத்திற்குட்பட்டுள்ளன.

உள்வந்த வெளிச்சென்ற வாகன இலக்கங்கள்
11.03.94

எமது பதிவில் உள்ள கடைசி இலக்கம்:- 1208

பிரிட்டனில் உள்ள தமிழ் டாக்டர்கள் இலங்கை வடபகுதிக்குச் செல்லுங்கள்

லண்டன் லூசியன் நகரமேயர் தெரிவிப்பு

"இலங்கையின் வடபகுதியில் அகதிகளின் நிலைமையும் மோசமாக இருக்கிறது சிறுவர் போஷாக்கிற்கு வரவேண்டுகிறோம். யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள ஆஸ்பத்திரி துறாவாக இருப்பினும் டாக்டர்களுக்கு பற்றாக்குறை நிலவுகிறது யாழ்ப்பாணம் முழுவதும் குறைந்தபட்சம் ஒரு சந்திரசிகிச்சை நிபுணரால் முடியவில்லை. அந்த வகைக்கு அவருக்கு வேலைப்பளு பிரிட்டனில் இருக்கும் இலங்கை டாக்டர்கள் இலங்கைக்கு திரும்பிச் செல்ல வேண்டும். இவ்வாறு அண்மையில் வடபகுதிக்கு விஜயம் செய்த இலங்கை நாடு திரும்பிச் சென்ற மோசன்மணி தெரிவித்தார்.
பிரிட்டிஷ் பாராளுமன்றத்தின் கொடும் சபையில் நடந்திய பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் வடபகுதி நினைவுகாட்சிகள் குறித்து மேயர் சின்ன மணி மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.
இராணுவத்தினரின் விமானக் குண்டுவீச்சு, எரிசெய்தல் வீச்சு இடையிடையே நடைபெற்றுப்போதுவில் யாழ்ப்பாணத்தில் சுற்றுரட்சிக்கப்பட்டிருக்கின்றவர்களுக்கு பாதுகாப்பு அளவுக்கு பாதுகாப்பு இலங்கை அரசின் பல அமைச்சர்கள், பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலாளர் ஜெ. சரத் ஹமிட்ன் வணிக உட்பட

இலங்கை அரசின் பல அமைச்சர்கள், பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலாளர் ஜெ. சரத் ஹமிட்ன் வணிக உட்பட

இலங்கை அரசின் பல அமைச்சர்கள், பாதுகாப்பு அமைச்சர் செயலாளர் ஜெ. சரத் ஹமிட்ன் வணிக உட்பட

நடவந்துள்ள

தகவறுப்பன் எண்ணம் மகர யடிச்சு குள் ஓமந்தை, வவுனியா) என்னும் போராளிக் குழு தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றனர்.

மலேரியா

மலேரியா தடுப்புக்குழு வடக்கு வாகைக்குதல், குறித்த வாரத்தில் தொண்டர்கள் வீடுவீடாகச் சென்று சிம்தான அடிப்படையில் மலேரியா தடுப்பு நடவடிக்கைகளை வீடு, வளவு சுத்திப்பு நடவடிக்கைகளி லீடுபடலும், ஈடுபடுத்தலும் மலேரியா பற்றிய விழிப்புணர்வை மக்களிடம் ஏற்படுத்தும், சனசமூக நிலையங்கள், கிராம ஆபிசுகளில் சுகாதார நிலையங்களில் மலேரியா தடுப்பு சம்பந்தமான கைத்திரையாடல்களை ஏற்படுத்தும், பாடசாலைகளில் இக்குறித்த வாரத்தில் ஒவ்வொரு நாளும் குறைந்தது 15 நிமிடங்கள் மலேரியா தடுப்புப் பற்றித் தகுதிவாய்ந்தோரைக் கொண்டு சொற்பொருக்காற்றுகிறதல், மாநகரசபை கார்தாரப் பிரிவினர் மலேரியா தடுப்பு வாரத்தில் விசேட கார்தாரக் கைத்திரையாடல்களையும், நேரடி மலேரியா ஒழிப்பு நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளும் யாழ்ப்பாணச் செயலாளர் பிரிவில் மலேரியா தடுப்பு வாரத்தில் தாங்கள் மேற்கொள்ளவிருக்கும் வேலைத்திட்டத்துடன் எதிர்பாரும் புதன்மீழமை காலை 10:00 மணிக்குச் சமூகத்தின் விவலைத்திட்டத்தைப் பரிசீலித்து

மரண அபிவிருத்திகள்

தம்பு சின்னத்தம்பி

தம்பு - சின்னத்தம்பி 10-03-94 அன்று சிவபத மடைந்து விட்டார். அண்ணார் கொடிமாதத்தைப் பிறப்பிடமாகவும், கொக்குவில் வசிப்பிடமாகக் கொண்டவருமாவார். அண்ணார் கலஞ்சென்ற பூமணியின் அன்புக்கண்களும், ராஜகோயலன் (டென்மார்க்), புலனேந்திரன் (சுகிஸ்), சிவராஜா, உதய குமார், ரஞ்சித்தமார், அண்ணராணி, ஜெபத்தினி, கார, சாந்தினி ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், சண்பதி, வேலன் ஆகியோரின் சகோதரனும், சரஸ்வதி (டென்மார்க்), விமலராணி, திலகவதி, மகாலிங்கம், வீரகிங்கம், செல்வராஜா சுப்பிரமணியம் ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும், தயாழன் (டென்மார்க்), தயான் (டென்மார்க்), பிரசன்னா (டென்மார்க்), சிந்தா (டென்மார்க்), கர்ணராஜி, கர்ணகாந்தன், கர்ணா, ஜெயபரதன், செனி, பகிரதன், சிந்து, பைரவி, ரேணுகா, சுகிர்தா, சுமன் ஆகியோரின் அன்புப் பேரனுமாவார். அண்ணாரின் சமீகிரியை 12-03-94 இன்று அண்ணாரின் இல்லத்தில் நடைபெற்ற கொக்குவில் மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் என்பதை உறார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

கொக்குவில், தலை: (7720) மன் சி உதயகுமார் (பரப்பா)

உலங்கு வானூர்தி

முறைகள் சுற்றி வட்டமிட்டு அப்பகுதிகளிலுள்ள மக்கள் குடியிருப்புகளை நோட்டமிட

11.03.94

எமது பதிலில் உள்ள கடைசி இலக்கம்:- 1208

வடபகுதிக்கு உள்ளே வந்த வாசன இலக்கங்கள்:-
இல்லை.

வடபகுதிக்கு வெளியே சென்ற வாசன இலக்கங்கள்:

24-9390, 28-4817, 42-8429, 22-7271, 24-5137,
27-1255, 27-6439, 27-8959, 42-0962, 26-8746,
24-5140, 42-1046, 41-9484, 24-0207, 27-8517,
26-5206, 27-4628, 26-3944, 22-2432, 24-4701,
26-5191, 24-4265, 28-6748, 28-7662.

தையல், மனையியல் பயிற்சிக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரல்

வடக்கு - கிழக்கு மாகாண கிராம அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தின் கொழும்புத்துறை மேற்கு மாதர் அபிவிருத்தி நிலையத்தில் இலவசமாக நடைபெறவுள்ள தையல், மனையியல் பயிற்சி வகுப்புகளில் மாணவிகளைப் புதிதாகச் சேர்த்துக்கொள்வதற்கான விண்ணப்பங்கள் யாழ். பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட மாதர்சனிடமிருந்து யாழ். பிரதேச செயலாளரினால் கோரப்படுகின்றன.

தகைமைகள்

- 1) கல்வி: க.பெர.த (சா) பரீட்சையில் கித்திபெற்றிருத்தல் வரவேற்கத்தக்கது
- 2) வயது: 18 வயதிற்கும் 30 வயதிற்கும் இடைப்பட்டதாக இருத்தல் வேண்டும்

விண்ணப்ப முடிவு திகதி: 05-04-1994

விண்ணப்பங்கள் பூர்த்திசெய்யப்பட்டு யாழ். பிரதேச செயலாளர் பணிமனைக்கு அனுப்பிவைக்கப்படல் வேண்டும்;

(கலாநிதி க: குணராசா)
பிரதேச செயலாளர்

பிரதேச செயலாளர் செயலகம்

யாழ்ப்பாணம்;

(கி-8827)

மணலாறு பகுதியிலும் தற் போதுபை பிரதேச செயலகங்களில் உள்ளவரிடமிருந்து வாசன இலக்கங்கள் குட்பட்டுள்ளன.

இவை தமிழ் மக்களின் நினைவுகள் அற்றவை என்பதைக் காட்டுவதற்கே இப்புதிய பிரதேச செயலக நிர்வாக நடைமுறை கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது என்று அவர்குறிப்பிட்டார். (தி).(ச)

முறைகள் சுற்றிவட்டமிட்டு அப்பகுதிகளிலுள்ள மக்கள் குடியிருப்புகளை நோட்டமிட்டுச் சென்றது இதேவேளை அராவித்துறை, பொன்னாறை, கொத்தத்தறை கடற்பரப்பை அண்மித்த கரையோரப் பகுதிகளையும் நோட்டமிட்டுச் சென்றதையும் அவதானிக்க முடிந்தது.

திட்டத்துடன் எதிர்பாரும் புதன்மீழமை காலை 10:00 மணிக்குச் சமூகத்தின் விவலைத்திட்டத்தைப் பரிசீலித்து ஒருங்கே செயற்படுத்த வாய்ப்பாகும் எனவும், மலேரியாத் தடுப்பு வாரத்திற்குத் தங்கள் வேலைத்திட்டத்தில் முதன்மை வழங்குமாறு அவர் மேலும் கேட்டுள்ளார்.

திருமண அழைப்பு

அன்புடையீர்!

நிமமும் மகிசனகரமான ஸ்ரீமுக வரஷும் பகிசுனித் திங்கள் 1-ம் நாள் (14-3-1994) திங்கட்கிழமை பகல் 12-05 மணிதொடக்கம் 2-05 மணிவரையுமுள்ள மிதுனலக்கிசை சுபமுகூர்த்த வேளையில்,

எனது புத்திரன் - திருநிறைச்செல்வன்

விஜயகுமார்

அவர்களுக்கும்

(த.பொ.மே. நிறுவனம்)

எமது புத்திரி - திருநிறைச்செல்வி

நந்தகுமாரி

அவர்களுக்கும்

திருமணவிழா திருவருள் நலத்தினால், நல்லூர் கிவன் கோவில் தேவஸ்தானத்தில் திருமாங்கல்யம் தரித்துவைக்கப்பெரியோர்களால் நிச்சயித்திருப்பதால் ஆத்தருணம் தாங்கள் குடும்ப சமேதரராய் வருகைத்தந்து மணமக்களுக்கு ஆசிகள்நல்கி தொடர்ந்து மணமகளில்லத்திலி நிமமும் விருந்துபசாரத்திலி பகிசுகொள்ளும் வண்ணம் அன்புடன் அழைக்கிறோம்;

மணமகளில்லத்திலி அன்று பிற்பகல் 4-00 மணிக்கு வரவேற்புபசரணை நிமமும் இங்ஙனம், தங்கள் நல்வரவை நாடும்,

திருமதி நா. முருகையாவும்,

பொ. வடிவேல் தம்பதிகள்

'மணலமகள் இலகம்'

20, புதுவீதி, அத்தியடி, யாழ்ப்பாணம்.

(இரு வீட்டார் அழைப்பு)

(7704)

தனிப்பட்ட அழைப்பிதழ் இல்லை

க. சோமசுந்தரம் தம்பதிகள்

52, செட்டித்தெரு,

நல்லூர்,

யாழ்ப்பாணம்.

கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம்;

கொக்குவில்,
(7720)

தகவல்:
மாண் சி உதயகுமார் (பரப்பர்)

மெக்ஸ் றினோசன்

மண்டலதிவு, 5ஆம் வட்டாரத்தைச் சேர்ந்த எவரிஸ் ரொபேட், ரகுலா தம்பதிகளின் அருமைப் புதல்வன் மெக்ஸ் றினோசன் 10-3-94 வி யாழ் அன்று காலமாகி விட்டார். இவர் காலஞ்சென்ற முத்துத்தம்பி, அந்தோனியாப்பிள்ளை, வெ. லூயிசு ஆகிவின், வில்லி மாக்கிறட் (கின்னம்மா) ஆகியோரின் அருமைப்பேரனும், ரொக்சன், ரெமாசன் ஆகியோரின் சகோதரனும் ஆவார். இவ் அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும், நல்லகம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

இல 1016 ஓடக்கரை வீதி,
குருநகர். (7722)

தகவல்:
லூ பிற்றர் விக்சன்

திருமதி பூமலட்சுமி சிவசிதம்பரக்குருக்கள்

திருமதி பூமலட்சுமி சிவசிதம்பரக்குருக்கள் 11-3-94 வெள்ளிக்கிழமை காலமாகினார். இவர் கட்டுவனைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டவரும், குடும்ப கட்டியை கிப்பிடமாகக் கொண்டவரும், மந்திசை அம்மன் கோவில் பிரதம குருவமாகிய சிவசிதம்பரக்குருக்களின் அன்பு மனைவியும், ஜெ.தீஸ்வரி, கிருஷ்ண வீமரோஜா (சதா) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும், காலஞ்சென்ற சோமசுந்தரக்குருக்கள் - மீனாட்சி அம்மாவின் புதலியும், சிவசுப்பிரமணியம், பாசு சுப்பிரமணியம், கிவபாக்கியம், நாசேஸ்வரி ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரியுமாவார். அவர்களின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (12-3-94) சனிக்கிழமை பிற்பகல் 3.00 மணியளவில் நடைபெற்று தகைக்கிரியைகளை பூதவுடல் கருகம்பன் மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். இவ் அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

மந்திசை அம்மன்
கோவில்லடி,
(7723)

தகவல்:
சோ. சிவசிதம்பரக்குருக்கள்
(கணவன்)

இறைச்சிக் கோழி

எந்நேரமும் சுத்தம் செய்து
பெற்றுக் கொள்ளவும்

உங்கள் கோழிகளை
சந்தைப்படுத்தவும்

சுவையருவி கோழிப் பண்ணை
மின்நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

(88822)